

3630

XIII - H - 1 / 1972

DOSAR Nr.

REFERITOR ORDINE ORIGINALE

№ 5.1 loc 71

1972

DATA ÎNCEPERII

DATA ÎNCHEIERII

FILE 216

VOL.

INVENTARIAT SUB Nr.

4

TERMEN DE PĂSTRARE

Perm.

ANI

PERMANENT

213 file

*Decretul  
J. H. H. H. H.  
bl. nu acti*

## M E T O D O L O G I E

=====

de lucru a organelor de securitate și de miliție pentru aplicarea prevederilor Legilor nr.23 și 24/1971 a Decretului Consiliului de Stat al R.S.R.nr. 156/1970, H.C.M. nr.424/1970 cu privire la regimul pașapoartelor.

*Nr. 0060 din 20 aprilie 1972*

Prin Decretul nr.156/1970 și Hotărîrea Consiliului de Miniștri nr.424/1970, s-a reglementat regimul pașapoartelor și al vizelor pentru călătorii temporare în străinătate, în interes de serviciu, obșteșc, personal sau turistic, iar prin Legea 24/1971 modul de dobîndire și pierdere a cetățeniei române.

În prezentele norme se fac precizări cu privire la metodologia aplicării actelor normative în materie de pașapoarte și vize cît și sarcinile ce revin Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei, formațiunilor de pașapoarte și evidența străinilor, punctelor de control pentru trecerea frontierei și unităților de securitate și de miliție cu privire la: primirea cererilor pentru eliberarea pașapoartelor și acordarea vizelor; verificarea persoanelor care solicită eliberarea pașapoartelor sau acordarea vizelor; soluționarea cererilor și eliberarea pașapoartelor, refuzul unor persoane de a se înapoia în țară; pierderea, furtul sau distrugerea pașapoartelor, stabilirea în țară sau în străinătate a cetățenilor români; atribuțiuni pentru aplicarea prevederilor legii cetățeniei române; organizarea evidenței cererilor, dosarelor și a pașapoartelor; soluționarea contestațiilor și darea în urmărire a unor persoane la punctele de control pentru trecerea frontierei.

CAPITOLUL I

PRIMIREA CERERILOR DE ELIBERAREA PASAPOARTELOR  
SI ACORDAREA VIZELOR PENTRU CALATORII TEMPORARE  
IN INTERES DE SERVICIU, OBSTESC SAU PERSONAL

1.-Cererile pentru eliberarea pașapoartelor și acordarea vizelor pentru călătorii în interes de serviciu, obștesc, personal sau turistic, se primesc după cum urmează:

A.-la Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei, pentru persoanele propuse de organizațiile socialiste a călătorii în străinătate în interes de serviciu sau obștesc precum și pentru călătorii în străinătate în scop personal;

B.-la formațiunile județene pentru pașapoarte și evidența străinilor, respectiv Serviciul pentru pașapoarte și evidența străinilor al municipiului București, la centrele special create, pentru:

a/.-cetățeni români cu domiciliul sau reședința în raza acestora care doresc să călătorească temporar în străinătate în scop personal, în vizită la rude sau prieteni, ori ca turiști. Solicitanții din categoria celor cu reședința pe raza județului, trebuie să aibă calitatea de salariat pe o perioadă determinată a unei organizații socialiste, sau să se aple la studii;

b/.-călătorii turistice organizate în grup de agențiile Ministerului Turismului, Biroului de Turism pentru Tineret al C.C.al UTC sau Automobil Clubului Român, dacă solicitanții au domiciliul sau reședința pe raza județului. Solicitanții din categoria celor cu reședința în raza județului trebuie să aibă calitatea de salariat al unei organizații socialiste sau să desfășoare activitate obștească (șantiere naționale) pe o perioadă determinată ori să se aple la studii.

c/.-formațiile artistice județene, cu aprobarea Comitetului Culturii și Educației Socialiste, conducătorii

de grupuri turistice care au calitatea de salariați permanenți sau temporari ( colaboratori externi) ai Ministerului Turismului, Biroului de Turism pentru Tineret al C.C.al UTC și Automobil Clubului Român, precum și pentru conducătorii auto ai acestor organizații de turism;

d/.-personalul CFR, vamal, poștal, sanitar, fitosanitar, veterinar și Romtrans, ce desfășoară activitate permanentă în stațiile de frontieră comune și au calitatea de salariați permanenți sau prestează serviciul în stații de căi ferate sau puncte rutiere situate pe teritoriul vecin, cît și aceia care deserveșc trenuri ce trec frontiera pînă la stația de frontieră vecină;

e/.-marinarii români care navighează pe Dunăre, atingînd porturile sovietice, bulgare sau iugoslave, pînă la portul Grădiște (RSF, Iugoslavia); piloții români care pilotează sau sînt imbarcați pe nave străine cît și marinarii și piloții români care navighează în sectorul maritim Sulina și Mangalia;

f/.-cetățenii români angajați la oficiile diplomatice străine sau la firme străine, pentru călătorii în interesul serviciului, la cererea oficiilor diplomatice sau a firmelor străine:-

C.-la posturile de miliție din localitățile situate în zona micului trafic de frontieră prevăzute în acordurile încheiate cu țările vecine, pentru cetățenii români cu domiciliul în această zonă care doresc să călătorească în străinătate, în scop personal, în vizită la rude sau prieteni sau ca turiști neorganizați ori în cadrul micului trafic de frontieră.-

În scopul asigurării deservirii și informării solicitanților de pașapoarte și vize, formațiunile județene pentru pașapoarte și evidența străinilor, respectiv Serviciul pentru pașapoarte și evidența străinilor al municipiului București, în funcție de volumul cererilor și solicitărilor, vor lua măsuri să asigure timpul necesar de lucru cu publicul ( zile și ore) pentru primirea cererilor și eliberarea pașapoartelor.-

2.-Cetățenilor români care sînt trimiși în străinătate în interes de serviciu ori obștesc sau solicită să călătorească temporar în străinătate, în scop personal sau turistic, li se vor cere să completeze și anexeze următoarele:

a/.-pentru călătorii în interes de serviciu sau obștesc: cerere- chestionar ( anexa nr.1), două fotografii mărimea 5/4, două fișe anexă nr.2, trei fișe anexă nr.3, referat de cunoaștere a delegatului ( dacă nu a călătorit în străinătate în ultimul an calendaristic), adresa organului central prin care se propune trimiterea delegatului în străinătate. Aceleași documente se vor solicita și de la membrii formațiilor artistice județene, conducătorii de grupuri turistice și conducătorii auto ai organizațiilor de turism. Pentru conducătorii grupurilor turistice și conducătorii auto, adresa trebuie să rezulte că sînt salariați ai Ministerului Turismului, Biroului de Turism pentru Tineret al C.C. al UTC sau Automobil Clubului Român ori colaboratori externi, angajați pentru o perioadă determinată de aceste organizații și urmează să se deplaseze în străinătate în interes de serviciu pentru a însoți grupuri turistice organizate.-

Pentru persoanele prevăzute la pct.1-B, literele d și e, se depun tabele în cinci exemplare cu datele personale, funcția și locul de muncă.

b/.-pentru călătorii în interes personal sau în grupuri turistice organizate: cererea anexă nr.1 și, după caz, actele prevăzute la anexa nr.6, două fișe anexă nr.2 și trei fișe anexă nr.3.-

Pentru excursiile colective de scurtă durată ( 1-4 zile) organizate de oficiile de turism în unele țări socialiste ( URSS, R.P.Bulgaria, R.P.Ungară, R.S.Cehoslovacă, R.D.Germană și R.P.Polonă), se depun tabele cu datele de stare civilă, fără fotografii;

c/.-pentru excursii organizate de școli în țările socialiste în afară de RSF.Iugoslavia, prin Ministerul Turismului sau Biroul de Turism pentru Tineret al CC al UTC; cerere anexă nr.5;

Pentru călătoriile turistice organizate se pot completa și alte feluri de cereri decât anexa nr.1 și nr.5 tipărite de Ministerul Turismului cu avizul Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei.

d/.-copiii sub 14 ani, care călătoresc temporar în străinătate, în alte condiții decât cele prevăzute la litera c, cu părinții sau numai cu unul din ei ori cu reprezentantul legal după caz, se trec în cererea unuia dintre părinți când urmează să călătorească cu ambii părinți; în cererea părintelui când urmează să călătorească numai cu unul din ei, avînd consimțămîntul simplu al celuilalt părinte; în cererea reprezentantului legal.

Copiii sub 14 ani, care urmează să călătorească în țări capitaliste însoțiți de alte persoane decât părinții lor sau reprezentantul legal, cererea anexă nr.1, se întocmește de unul din părinți, în numele copilului, cu consimțămîntul celuilalt părinte dat sub formă de declarație autentică sau de către reprezentantul legal. Pentru copiii din aceste categorii nu se întocmește fișe anexă nr.2 și nr.5. Dacă călătoresc singuri, se întocmesc fișe anexă nr.3 pentru părinți sau reprezentantul legal de către ofițerul care primește cererile;

e/.-pentru copiii între 14 și 18 ani, care călătoresc temporar în străinătate în alte condiții decât cele prevăzute la litera c, cu părinții sau numai cu unul din ei sau cu reprezentantul legal ori singuri, se pretinde: cerere anexă nr.1 în nume propriu, consimțămîntul ambilor părinți sau al reprezentantului legal dat sub formă de declarație autentică, două fișe anexă nr.2, trei fișe anexă nr.3.-

3.-In cazurile cînd unul din soți solicită să meargă temporar cu copiii sub 18 ani la celălalt soț aflat în străinătate cu sarcini de serviciu, este necesar consimțămîntul soțului aflat în străinătate, dat în fața organelor competente de la Ambasada R.S.România din statul respectiv.-

Cetățenii români care doresc să călătorească în țările capitaliste, în scop personal, cu valută asigurată, vor fi îndrumați să se adreseze, în prealabil, oficiilor de turism unde completează un formular prin care solicită valuta respectivă.-

Odată cu formularul, vor fi îndrumați să prezinte oficiilor de turism și acordul conducătorului organizației din care face parte, completat conform art.8 din Legea nr.23/1971 cu privire la apărarea secretului de stat în Republica Socialistă România.

Formularele pentru valută și acordul conducătorului organizației socialiste se primesc de către formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor, care verifică persoanele în cauză în evidențele proprii, în termen de 5 zile de la primirea lor. In funcție de verificările în evidențele proprii,formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor, comunică oficiilor de turism dacă solicitanții întrunesc sau nu condițiile prevăzute de Decretul nr.156/1970 și HCM nr.424/1970, restituindu-se formularele și acordul.

In baza răspunsului primit din partea formațiunilor de pașapoarte, oficiile de turism comunică solicitanților răspunsul dacă li se poate asigura sau nu valută.

Solicitanților cărora li se poate asigura valută, li se indică de oficiile de turism se adreseze formațiunilor de pașapoarte pentru depunerea formelor legale, restituindu-li-se totodată acordul conducătorului organizației socialiste respective.

Pentru cetățenii cărora nu li se poate asigura valută, oficiile de turism le răspunde în acest sens, restituindu-li-se de asemenea acordul.

5.-La primirea cererilor prevăzute la pct.2 se verifică dacă sînt corect întocmite, dacă datele din cerere corespund cu cele prevăzute în actele de identitate și dacă se îndeplinește condiția de termen stabilită de art.10 din H.C.M. nr. 424/1970, în cazul cetățenilor români care se deplasează în străinătate în scop personal.

Cererile primite de Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei și formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor, respectiv la centrele special create în municipiul București, se înregistrează în registrul anexă nr.4.

Cererile primite la centrele special create în județe, după efectuarea verificărilor, se înaintează în termen de 10

zile de la primirea lor, la formațiunea județeană pentru pașapoarte și evidența străinilor, care le înregistrează în registrul anexă nr.4.

Numărul de înregistrare va fi folosit ca număr de viză.

## CAPITOLUL II

### PRIMIREA CERERILOR DE STABILIRE IN STRAINATATE

6.-Cererile anexă nr.1 ale cetățenilor români pentru eliberarea pașapoartelor și acordarea vizelor pentru stabilire în străinătate, se primesc de către formațiunile județene pentru pașapoarte și evidența străinilor, Serviciul pentru pașapoarte și evidența străinilor al municipiului București, și după caz, la centrele special create în acest scop, pe raza cărora solicitanții au domiciliul.

Cererile se înregistrează în registrul anexă nr.4, la formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor, respectiv la centrele special create în municipiul București.

Cererile pentru stabilire în străinătate trebuie să fie întocmite în nume propriu, de către persoanele care au împlinit 14 ani.

Copiii sub 14 ani, se trec în cererea unuia dintre părinți sau a reprezentantului legal.

La cerere trebuie să se anexeze, după caz, actele prevăzute la anexa nr.11, două fișe anexă nr.2 (indiferent de vîrstă), trei fișe anexă nr.3 (pentru persoanele care au împlinit 14 ani) și chitanțele de achitarea taxelor prevăzute de HCM nr.1707/1971, capitolul A, pct.1.

Minorii care urmează să se stabilească în străinătate cu unul din părinți sau singuri, se trec în cererea acestuia sau depun cerere în nume propriu numai cu consimțămîntul dat sub formă de declarație autenticată a celuilalt părinte.

## CAPITOLUL III

### PRIMIREA CERERILOR PENTRU CALATORII IN CADRUL MICULUI TRAFIC DE FRONTIERA

7.-Pentru călătoriile în baza acordurilor cu privire la micul trafic de călători în zona de frontieră, cetățenii ro-



mâni completează cereri anexa nr.1, care se depun, după caz, la posturile de miliție din această zonă sau la formațiunile de evidența populației din cadrul organelor de miliție orășenești sau municipale, în circumscripția cărora domiciliază solicitanții.

Pentru cetățenii români domiciliați în orașele reședință de județ, cererile se primesc de către formațiunile județene pentru pașapoarte și evidența străinilor.

8.-La cerere, se cere solicitantului și copiilor sub 14 ani, când aceștia urmează să se deplaseze singuri, să anexeze 2 fotografii mărimea 5/4 cm. Când copiii sub 14 ani vor călători împreună cu unul din părinți sau cu reprezentantul legal, se va solicita pentru copii o singură fotografie, urmînd ca datele lor de stare civilă să fie înscrise în cererea persoanelor cu care se deplasează.-

Minorii care urmează să se deplaseze în țara vecină cu unul din părinți sau singuri, se trec în cererea acestuia sau depun cerere în nume propriu, numai cu consimțămîntul dat sub formă de declarație autentificată a celuilalt părinte sau al ambilor părinți. La cerere, solicitanții anexează o fișă anexă nr.2.

CAPITOLUL IV

(REVIZUIT)

VERIFICAREA PERSOANELOR CARE SOLICITA ELIBERAREA PASAPOARTELOR SI ACORDAREA VIZELOR PENTRU CALATORII TEMPORARE PESTE HOTARE IN INTERES DE SERVICIU OBSTESC SAU PERSONAL, ORI STABILIREA IN STRAINATATE.

9.-Potrivit prevederilor art.12 din Decretul nr. 156/1970, Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei, formațiunilor pentru pașapoarte și evidența străinilor, respectiv Serviciului pentru pașapoarte și evidența străinilor al municipiului București, organelor de securitate și de miliție, le revin următoarele atribuțiuni în legătură cu verificarea cetățenilor români care au cerut, sau sînt propuși să se deplaseze în străinătate.

Secțiunea I

A.-Atribuțiunile Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei, ale formațiunilor pentru pașapoarte și evidența străinilor, respectiv ale Serviciului pentru pașapoarte și evidența străinilor al municipiului București.

36  
39

10.-Directia pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei, formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor și Serviciul pentru pașapoarte și evidența străinilor al municipiului București, verifică în evidențele proprii persoanele care au fost propuse să se deplaseze în străinătate, în interes de serviciu sau obștesc sau care au solicitat să călătorească peste hotare în interes personal ori turistic, sau să se stabilească într-o altă țară, cu scopul de a se cunoaște dacă au mai călătorit în străinătate și cu ce date apar în evidențe.

11.-După verificările prevăzute la punctul precedent, se completează fișele anexă nr.3, cu antetul Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei sau a formațiunii pentru pașapoarte și evidența străinilor, respectiv a Serviciului pentru pașapoarte și evidența străinilor al municipiului București și cu denumirea organelor de evidență de securitate sau miliție care urmează să efectueze verificările, după care se semnează de către Direcția pentru pașapoarte și se trimit la organele de evidență respective pentru verificări.

12.-Pentru verificarea persoanelor care au fost propuse să se deplaseze în străinătate în interes de serviciu sau obștesc ori au solicitat să călătorească în scop personal, turistic sau să se stabilească într-o altă țară, se procedează astfel:

a-pentru deplasări în interes de serviciu sau obștesc:

-Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei, solicită verificări pe baza fișei anexă nr.3 la Centrul de informatică și documentare din cadrul Consiliului Securității Statului și la Serviciul evidența operativă din Inspectoratul General al Miliției, iar după caz, la evidența operativă a inspectoratelor de securitate și a inspectoratelor de miliție de la locul de naștere al delegatului respectiv și la formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor a județului pe raza căruia cel în cauză are domiciliul. Dacă reședința diferă de locul de domiciliu, se solicită verificări în evidența organelor de securitate și formațiunea pentru pașapoarte și evidența străinilor respectivă.

b-pentru deplasări în străinătate a membrilor formațiilor artistice județene, conducătorilor de grupuri turistice și conducătorilor auto de la pct.1-B, litera c din prezentele norme:

-formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor în baza fișei anexă nr.3, solicită verificarea în evidențele operative ale securității și în cele ale miliției pe raza cărora domiciliază sau are reședința solicitantul.

Dacă locul nașterii diferă de locul de domiciliu se solicită verificări la aceleași organe prevăzute la alineatul precedent și de la locul nașterii.

- c) pentru deplasări în străinătate în interes de serviciu a personalului CFR, vamal, poștal, sanitar, fitosanitar, veterinar și Romtrans, precum și a marinariilor și piloților români prevăzuți la pct.1-B, literele d și e din prezentele norme:

-formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor solicită verificări pe baza tabelelor primite, la evidențele operative ale securității și la cele ale miliției pe raza cărora persoanele în cauză au domiciliul sau reședința. Dacă locul nașterii diferă de locul de domiciliu se solicită antecedentele penale de la evidența operativă a miliției de la locul nașterii;

- d) pentru călătorii temporare în străinătate în scop personal, în grupuri turistice organizate, pentru stabilire într-o țară sau pentru călătorii în cadrul micului trafic de frontieră, formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor, respectiv Serviciul pentru pașapoarte și evidența străinilor al municipiului București, procedează la fel ca la litera b (din prezentul punct.)

De la prevederile literelor b, c și d, fac excepție:

-cetățenii români care desfășoară activitate obștească în mod organizat pe șantierele naționale ale tineretului și urmează să călătorească în grupuri turistice în R.P.Bulgaria, R.S. Cehoslovacă, R.P.Ungară, R.D.Germană, R.P.Polonă și URSS, se verifică numai în evidențele operative ale inspectoratelor de securitate și miliție de la locul de reședință;

-tinerii prevăzuți la pct.2 litera c, care urmează să efectueze excursii organizate de școli prin agențiile Ministerului Turismului și Biroului de Turism pentru Tineret al C.C.al UTC în R.P.Bulgaria, R.P.Ungară, R.D.Germană, R.P.Polonă, URSS și R.S.Cehoslovacă, se verifică numai în evidențele formațiunii pentru pașapoarte și evidența străinilor de la locul de domiciliu;

- cetățenii români care se înscriu pentru excursii în R.P.Bulgaria, R.P.Polonă, R.P.Ungară, URSS, R.D.Germană și R.S. Cehoslovacă, organizate de agențiile Ministerului Turismului, Biroului de Turism pentru Tineret al C.C.al UTC și Automobil Clubului Român, se verifică în evidențele proprii ale formațiunilor pentru pașapoarte și evidența străinilor de la locul de domiciliu sau reședință și în evidențele operative de securitate și de miliție.

- cetățenii români ce se află în concediu de odihnă în unele stațiuni balneo-climaterice și care se înscriu pentru excursii de 1-2 zile în URSS, R.P.Bulgaria, și R.P.Ungară, se verifică în evidența formațiunii pentru pașapoarte și evidența străinilor a județului pe raza căruia se află stațiunea și în evidența persoanelor urmărite pe țară de către organele de miliție și de securitate, dacă în județe există asemenea evidențe. Pentru asemenea excursii, organizațiile de turism vor întocmi tabele nominale cu datele de stare civilă, fără fotografii. Aceste tabele se rezolvă în 5 zile și se va elibera pașaport colectiv.

- Copiii sub 14 ani care urmează să călătorească în RSF Iugoslavia sau țări capitaliste, nu se verifică în evidențe, însă pe baza fișelor anexă nr.3, completate de ofițerii de pașapoarte pentru părinți sau reprezentantul legal, se întreprind verificări asupra acestora în evidența formațiunii pentru pașapoarte și evidența străinilor de la locul de domiciliu sau reședință, prin inspectoratul de securitate și miliție și la evidența operativă de la locul de domiciliu și naștere.

13. Persoanele care au solicitat să călătorească temporar în străinătate, în scop personal sau în grupuri turistice organizate și au domiciliul în alte județe, se verifică în evidențele formațiunilor pentru pașapoarte și evidența străinilor de la locul de domiciliu și reședință, în evidența operativă a miliției de la locul de domiciliu și reședință și după caz, se solicită verificări prin organele de miliție și securitate de la locul de domiciliu și reședință.

Odată cu verificarea la formațiunea pentru pașapoarte și evidența străinilor de la locul de domiciliu, se solicită și pașaportul persoanei în cauză, dacă acesta are un astfel de document în evidență.

14.-Conform prevederilor art.8 din Legea nr.23/1971, cu privire la apărarea secretului de stat în Republica Socialistă România, organele de pașapoarte vor verifica dacă în adresa de solicitare a vizei pentru călătoriile de serviciu sau în adeverința eliberată salariaților care solicită călătorii în scop personal, conducătorii organizațiilor socialiste au menționat, după caz, dacă salariații respectivi lucrează sau au lucrat cu informații date și documente secrete de stat, dacă lucrează la inovații sau invenții cu caracter deosebit, exprimându-și totodată părerea asupra garanțiilor moral-politice pe care le prezintă.

În situația când există îndoieli asupra valabilității acordului conducătorului organizației socialiste unde este angajat solicitantul care a cerut să călătorească temporar în străinătate, în scop personal sau profesional, se verifică autenticitatea acestui act.



15.-Pentru deplasări urgente în străinătate, în interes de serviciu sau obștesc ori personal (tratament medical, vizită la rude grav bolnave sau pentru cazuri de deces), Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei, precum și formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor, efectuează verificări în evidențele proprii și prin organele de securitate și miliție de la locul de domiciliu sau reședință.

Verificările prevăzute la alineatul precedent se solicită în raport de urgența lor, telefonic sau pe baza fișei anexă nr.3, cu dungă roșie.

16.-În anumite cazuri, Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei prin secția verificări, verifică unele persoane care cer să călătorească temporar în străinătate sau clarifică problemele intervenite în situația unor persoane verificate și avizate de organele de securitate și de miliție.

B.- Sarcinile organelor de securitate :

(17).-Centrul de informatică și documentare și subunitățile teritoriale de evidență ale Consiliului Securității Statului după primirea fișelor anexă nr.3, procedează la verificarea solicitanților în evidențele proprii.

Rezultatul verificărilor se consemnează pe fișele anexă nr.3, după cum urmează:

- în cazul persoanelor luate în evidențe, se trece pe scurt modul în care sînt cunoscute;
- pentru persoanele care nu sînt luate în evidență se face mențiunea : "Necunoscut".

(18).-După verificări efectuate și prevăzute la pct.17, se procedează astfel:

(a).-fișele anexă nr.3, privind persoanele care urmează să călătorească în interes de serviciu în țările capitaliste și R.S.F.Iugoslavia, se trimit unităților de securitate pentru verificare. Pentru cazurile de călătorii în interes de serviciu în țări socialiste, msi puțin R.S.F.Iugoslavia, se vor trimite unităților de securitate pentru verificare numai fișele persoanelor care fac obiectul muncii de securitate, restul fișelor se restituie formațiunilor pentru pașapoarte și evidența străinilor de la care s-au primit.

(b).-fișele anexă nr.3, care privesc persoanele ce solicită călătorii temporare în scop personal în țări capitaliste și R.S.F.Iugoslavia și care fac obiectul muncii de securitate, se trimit de asemenea unităților la care apar în evidență, pentru verificare. Tot astfel se va proceda în cazul personalităților științifice, culturale și din domeniul artei sau în cazul persoanelor care dețin sau lucrează cu date strict secrete de importanță deosebită. Celelalte fișe se restituie direct formațiunilor pentru pașapoarte și evidența străinilor.

(c).-fișele anexă nr.3 care privesc persoanele care urmează să călătorească temporar în scop personal în țările socialiste se restituie formațiunilor pentru pașapoarte de la care s-au primit. Dacă unele din aceste persoane, fac obiectul muncii de securitate, fișele acestora se trimit unităților de securitate respective pentru verificare.

19.-La primirea fișelor anexă nr.3, unitățile de securitate întreprind măsuri de verificare pentru a stabili dacă solicitanții fac obiectul prevederilor art.12 din Decretul nr.156/1970, dacă efectuează acte preparatorii pentru rămânere în străinătate, dacă respectă prevederile Legii privind apărarea secretului de stat în Republica Socialistă România, au făcut acte preparatorii pentru a pleca ilegal din țară sau sînt cunoscuți că efectuează operațiuni interzise cu valută străină, cît și alte date care fac inoportună călătoria acestora peste hotare.

Pentru cetățenii români care lucrează, <sup>sau au lucrat</sup> / au deținut sau dețin date strict secrete de importanță deosebită și care solicită plecarea definitivă din țară, unitățile de securitate vor avea în vedere prevederile art.8 din Legea nr.23/1971, privind apărarea secretului de stat în Republica Socialistă România, în sensul de a nu li se aviza <sup>poziția</sup> plecarea decît după 3 ani de la data cînd au încetat să lucreze cu astfel de documente, iar la plecările în interes de serviciu art.8 al.1 din Legea 23/71

Unele date obținute din verificări, cu aprobarea șefilor ierarhici superiori, pot fi aduse la cunoștință de către ofițerii de securitate conducătorilor organizațiilor socialiste, propunînd după caz, ca persoanele respective să nu fie trimise în străinătate ori să nu li se dea acordul pentru călătorii în străinătate, în interes personal sau turistic.

20.-Datele rezultate din verificări care permit a se lua o hotărîre cu privire la cererea solicitanților, se consemnează pe fișele anexă nr.3, sau pe note separate și se trimit formațiunilor pentru pașapoarte și evidența străinilor prin organele de evidență ale Consiliului Securității Statului.

Unitățile și ofițerii de securitate nu vor trece în fișele de verificare și în conținutul avizului acele date prin

care s-ar putea desconfira sursele de informare, mijloacele folosite sau acțiunile informative în curs de desfășurare.

①.-Sarcinile organelor de miliție :

②1.-Organele de miliție efectuează verificări în evidența operativă pentru toate persoanele care solicită să călătorească în străinătate.

Verificări la domiciliu, se vor efectua asupra persoanelor care cer să călătorească în statele capitaliste sau în RSF Iugoslavia și nu sînt verificate pe linie de securitate, precum și în cazurile care se cer expres de către formațiunile de pașapoarte.

②2.-Fișele anexă nr.3, pentru verificarea persoanelor care au solicitat eliberarea pașapoartelor și acordarea vizelor se primesc de către formațiunile de evidență operativă de la locul de naștere sau domiciliu al acestora, respectiv de către Serviciul de evidență operativă al Inspectoratului General al Miliției, în cazul celor domiciliați sau născuți în București, județul Ilfov sau în străinătate.

②3.-La primirea fișei anexă nr.3, formațiunile de evidență operativă, verifică persoanele în cauză în evidență, după care menționează pe aceste fișe sau pe note separate, după caz, următoarele:

a).-pentru persoanele care nu figurează în evidențe, se face mențiunea "Necunoscut";

b).-pentru persoanele care figurează în evidență se consemnează modul în care sînt cunoscute;

c).-pentru persoanele împotriva cărora a început urmărirea penală, care au fost trimise în judecată penală ori au executat pedepse privative de libertate, au debite față de o organizație socialistă sau față de o persoană fizică, se indică datele existente în evidență.

După efectuarea verificărilor în evidență, fișa anexă nr.3, se restituie formațiunii pentru pașapoarte și evidența străinilor de la care s-a primit.

②4.-La primirea fișei anexă nr.3, prin care se cer verificări la domiciliul solicitanților de vize și pașapoarte, șeful



organului de miliție va ordona efectuarea acestora pentru a se stabili dacă:

-sînt cunoscuți în baza de lucru a formațiunilor judiciare ori economice;

-au legături suspecte cu străinii sau alte elemente ori au o comportare necorespunzătoare;

-sînt divorțați, despărțiți în fapt și au o situație familiară necorespunzătoare;

-au făcut sau fac acte preparatorii în vederea rămîinerii în străinătate (au vîndut bunuri mobile sau imobile, au efectuat schimburi de locuință, au introdus persoane în spațiu, etc);

-și-au manifestat dorința de a rămîne în străinătate;

-au solicitat anterior plecarea definitivă din țară;

-au rude apropiate în străinătate care nu s-au înapoiat în țară în termenul valabilității vizei;

-au avut o comportare necorespunzătoare cu ocazia altor deplasări în străinătate sau ocupat cu contrabanda.

Rezultatul verificărilor se menționează pe fișa respectivă sau pe o notă separată și se restituie formațiunii pentru pașapoarte și evidența străinilor în cel mult 15 zile de la data cînd s-au primit fișele pentru verificare.

Orice schimbare apărută ulterior în situația celor verificați, care ar putea ajuta la luarea hotărîrii în legătură cu cererea solicitanților de vize și pașapoarte, se va comunica de îndată telefonic și apoi scris, formațiunilor pentru pașapoarte și evidența străinilor.

25.-Asupra cetățenilor care solicită eliberarea permiselor de trecerea frontierei de stat în cadrul acordurilor cu privire la micul trafic de frontieră, organul care a primit cererile, efectuează verificări în evidențele postului de miliție sau a organului de miliție orășenesc ori municipal (economic și judiciar) cît și în teren pentru șefii de posturi sau sectoriști. Rezultatul verificărilor împreună cu cererile și celelalte acte, se înaintează în 10 zile, formațiunii pentru pașapoarte și evidența străinilor.

D.-Sarcini comune ale organelor de securitate și de miliție

26.-In cazul în care organele de securitate și de miliție dețin date din care rezultă că solicitantul se încadrează

în prevederile art.12, lit. a și b din Decretul nr.156/1970, efectuează verificări pentru a se stabili împrejurările în care au comis faptele respective.

27.- Pentru înlăturarea arbitrariului în luarea hotărârilor cu privire la aprobarea sau respingerea cererilor pentru eliberarea pașapoartelor și acordarea vizelor, organele de securitate și miliție vor transmite Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei și formațiunilor pentru pașapoarte și evidența străinilor numai date verificate.

Atunci când se obțin informații din care rezultă că anumite persoane au avut o comportare necorespunzătoare cu ocazia unor deplasări anterioare în străinătate, despre intențiile unor persoane de a pleca și rămâne ilegal în străinătate, ori au făcut acte preparatorii în vederea rămânerii peste hotare, după verificarea informațiilor, acestea vor fi transmise imediat formațiunilor pentru pașapoarte și evidența străinilor pentru a fi avute în vedere în eventualitatea depunerii cererilor de călătorie în străinătate. În astfel de cazuri, persoanele respective rămân în continuare în atenția organelor de securitate și de miliție, comunicându-se formațiunii pentru pașapoarte și evidența străinilor, datele rezultate din verificări.

28.- După primirea comunicării de aprobarea cererii de călătorie temporară în străinătate, în interes de serviciu, obște personal sau turistic, persoanele în cauză vor rămâne în continuare în atenția organelor de securitate și miliție pînă la plecarea acestora din țară. Dacă se constată că acestea au comis sau comit fapte care să facă inoportună plecarea din țară, cu aprobarea șefului organului care a aprobat viza, se procedează după caz, la retragerea pașaportului, sistarea înmînării pașaportului sau prinderea în flagrant delict.

29.- În procesul verificării solicitanților de vize și pașapoarte, ofițerii de securitate și de miliție vor manifesta toată grija pentru conspirarea măsurilor luate.

Se interzice invitarea solicitanților de pașapoarte la sediile organelor de securitate și de miliție precum și discuțiile directe cu aceștia, în vederea cunoașterii și verificării.

#### Secțiunea II

Termenele în care se efectuează verificările:

.. // ..

30.-Verificările asupra persoanelor care solicită eliberarea pașapoartelor și acordarea vizelor se efectuează de Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei, formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor și organele de securitate și miliție în următoarele termene:

a.-3 zile pentru verificarea în evidențele proprii ale Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei și formațiunilor pentru pașapoarte și evidența străinilor;

b.-3 zile pentru verificarea în evidențele operative ale securității și ale miliției și 15 zile pentru verificarea la evidența operativă a miliției de la locul nașterii.

Verificările solicitate prin fișele anexă nr.3, cu dungă roșie, se efectuează cu telefonate, iar rezultatul comunicându-se în maximum 2 zile.

c.-verificările în evidențe, solicitate telefonic, vor fi rezolvate și transmise la cerșitor;

d.-20 zile pentru verificări de securitate și miliție și comunicarea rezultatului Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei și formațiunilor pentru pașapoarte și evidența străinilor;

e.-termenele pentru efectuarea verificărilor prevăzute în prezentul articol, sînt aceleași și în cazurile cînd se solicită clarificarea cetățeniei, acordarea sau renunțarea la cetățenia română, stabilirea în R.S.România, autorizarea căsătoriei cu cetățeni străini sau stabilirea în străinătate și eliberarea pașaportului pentru cetățeni români domiciliați în străinătate.

### Secțiunea III

Valabilitatea verificărilor efectuate asupra persoanelor care au solicitat eliberarea pașapoartelor și acordarea vizelor.

31.-Verificările organelor de securitate și miliție asupra persoanelor care călătoresc în străinătate, în interes de

serviciu, de mai multe ori în baza unei vize, rămân valabile pe întreaga perioadă pentru care a fost acordată viza.

32.-Cînd în cadrul vizei se acordă o singură călătorie, verificările organelor de securitate și miliție pentru plecări în străinătate sînt valabile 6 luni. Dacă în această perioadă se obțin date verificate din care rezultă că solicitantul întreprinde măsuri pentru a rămîne în străinătate sau comite alte fapte care fac inoportună călătoria în străinătate, organele de securitate și miliție vor informa imediat Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei pentru a lua măsurile corespunzătoare.

33.-Verificările pentru eliberarea permiselor de trecere a frontierei, în cadrul postului de frontieră, sînt valabile numai în cursul anului calendaristic în care au fost efectuate. În anii următori, cînd titularii solicită permisele aflate în evidență, postul de miliție efectuează noi verificări și raportează rezultatul formațiunii pentru pașapoarte și evidența străinilor în termen de 10 zile de la data cînd s-a solicitat permisul.



Cînd titularii solicită permisele de la formațiunile de evidența populației unde acestea se păstrează, se fac verificări în evidențele organului de miliție orășenesc și se cer verificări la domiciliu prin sectoriști. Rezultatele verificărilor se trimit în același termen la formațiunea de pașapoarte.

34.-Formațiunea pentru pașapoarte și evidența străinilor efectuează verificările corespunzătoare în evidențele operative ale inspectoratului de securitate și de miliție și în cazul cînd în situația titularului nu au intervenit probleme de natură să ducă la retragerea permisului, comunică postului de miliție sau formațiunii de evidența populației, aprobarea de înmînarea acestuia. Cînd au intervenit probleme care fac inoportună călătoria, formațiunea pentru pașapoarte și evidența străinilor, solicită permisele de la organul care le are în păstrare, în scopul anulării, făcîndu-se și mențiuni în dosarul personal.

47  
95

CAPITOLUL V (REVIZUIT)  
SOLUTIONAREA CERERILOR PENTRU ELIBERAREA PASAPOARTELOR SI ACORDAREA VIZELOR

A. Călătorii în interes de serviciu

35.-In cazul în care Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei a aprobat cererea de plecare în străinătate a persoanei pentru care s-a primit aviz negativ, va comunica despre aprobare și organului care a dat acest aviz. De asemenea, se comunică organelor de securitate și prin acestea, formațiunilor pentru pașapoarte, toate cazurile în care cererile organizațiilor socialiste nu au fost aprobate.

Aprobarea eliberării pașapoartelor și acordarea vizelor de serviciu vor fi comunicate în scris organizațiilor socialiste, în termen de 24 ore de la luarea hotărîrii. In cazuri urgente, anunțarea se face de îndată prin telefon, urmînd ca ulterior să se comunice și în scris.

36.-Soluționarea cererilor membrilor formațiilor artistice județene se face de către șeful formațiunii pentru pașapoarte și evidența străinilor. Acestor persoane li se eliberează pașapoarte simple cu vize de re-înapoiere, valabilă pe perioada cît durează deplasarea în străinătate a formației artistice.



Cererile privind conducătorii de grupuri turistice, salariați ai organizațiilor de turism și pe conducătorii auto ai organizațiilor de turism, se soluționează de asemenea de către șefii formațiunilor pentru pașapoarte și evidența străinilor. Acestor persoane li se vor acorda vize simple, în limita prevederilor de la Capitolul VI din prezentele norme.

37.-Aprobarea deplasării în străinătate în interes de serviciu, a personalului CFR, vamal, poștal, sanitar și Romtrans a marinarilor și piloților, prevăzuți la pct.1-B, literele d și e, se dă de către șeful formațiunii pentru pașapoarte și evidența străinilor pe baza tabelelor nominale primite de la organizațiile socialiste. După aprobare, se procedează astfel: un exemplar se restituie organizației socialiste; un exemplar se înaintează la punctul de control pentru trecerea frontierei pe unde cei în cauză urmează să facă trecerea frontierei; un exemplar se înaintează Sectorului control treceri frontieră din cadrul Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei, iar ultimul exemplar rămîne în evidența formațiunii pen

tru pașapoarte și evidența străinilor care se clasează în evidența proprie.

In cazul cînd șeful formațiunii pentru pașapoarte, nu poate lua o hotărîre pentru soluționarea cererilor prevăzute la pct.36 și 37, le va prezenta inspectorului șef de securitate.

B.-Soluționarea cererilor pentru călătorii în străinătate în interes personal

38.-Soluționarea cererilor pentru călătorii temporare în străinătate, în interes personal sau turistic, se face de către șefii formațiunilor de pașapoarte și de locuitorii acestora (pentru țările socialiste și micul trafic), iar la Serviciul pentru pașapoarte și evidența străinilor al municipiului București, se face în limita competențelor stabilite de către șeful serviciului

39.-La soluționarea cererilor, se vor avea în vedere prevederile Decretului nr.156/1970 și HCM nr.424/1970, materialele rezultate din verificările efectuate de organele de securitate și miliție, precum și următoarele termene:

-20 zile pentru rezolvarea cererilor de călătorie în țările socialiste, în grupuri organizate, mai puțin RSF Iugoslavia;

-15 zile pentru rezolvarea cererilor de călătorie în grup organizat în URSS, România, Polonia, RP Ungară, RD Germană, RS Cehoslovacă și RP Polonă, solicitate de întreprinderi, instituții și organizații de masă, etc. prin Ministerul Turismului, Biroul de Turism pentru Tineret al CC al UTC și Automobil Clubul Român.

-10 zile pentru rezolvarea cererilor de călătorie în grupuri organizate pentru elevi și studenți în URSS, RP Bulgaria, RP Ungară, RD Germană, RS Cehoslovacă și RP Polonă;

-5 zile pentru rezolvarea cererilor de excursii organizate pe timp de 1-2 zile în RP Bulgaria, RP Ungară, și URSS pentru cetățenii aflați la odihnă pe litoral sau la stațiunile balneo-olimaterice: Sinaia, Bușteni, Amara, Predeal, Poiana Brașov, Tușnad, Călimănești, Olănești, Govora, Buziaș, Herculane, Felix, "1 Mai" și altele.

Pentru categoriile de persoane, neprevăzute în prezentele norme, termenul de rezolvare a cererilor de călătorie temporară în străinătate, în scop personal sau turistic, este cel prevăzut de art.18 din Decretul nr.156/1970.

40.-In prevederile art.10, lit.c din HCM nr.424/1970, se încadrează numai persoanele care posedă valută în conturi valutare deschise în țară, în conformitate cu HCM nr.67 din 5

februarie 1970 (nepublicată). In acest scop solicitantul trebuie să facă dovada existenței contului în bancă cu indicarea soldului valutar, existent în cont (la zi), care să poată acoperi cheltuielile legate de deplasarea în străinătate.

41.-Cu grupurile turistice organizate de Ministerul Turismului, Biroul de Turism pentru Tineret al C.C.al UTC și Automobil Clubul Român, pe plan central, în țările cu care nu s-au încheiat convenții referitoare la desființarea vizelor și cuprind persoane din mai multe județe și municipiul București, se procedează astfel:

a.-cererile vor fi rezolvate într-un termen de până la 30 zile de către șeful formațiunii pentru pașapoarte și evidența străinilor pe raza dăroră solicitanții au domiciliul;

b.-după rezolvare se comunică organizațiilor care au inițiat excursiile, rezultatul aprobării sau respingerii cererilor, pentru a fi adus la cunoștință solicitanților;

c.-în același timp se completează pașapoartele pentru persoanele a căror cereri sunt aprobate, după care se înaintează Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei;

d.-înminarea pașapoartelor către titulari se face de către organul central, după caz de Ministerul Turismului, Biroul de Turism pentru Tineret al C.C.al UTC sau Automobil Clubul Român, atrăgându-se atenția să rețină buletinele de identitate și să le înainteze Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei. La primirea lor, aceasta le trimite formațiunilor pentru pașapoarte și evidența străinilor pe raza cărora titularii au domiciliul, pentru a fi restituite la înapoierea lor din excursie;

e.-pentru călătoriile organizate pe plan central în țările cu care R.S.România a încheiat convenții de desființarea vizelor, pașapoartele se eliberează de către formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor cu cel mult 3 zile înaintea plecării grupului, reprezentantului organizației respective pe bază de delegație. Acestuia, i se atrage atenția să rețină buletinele de identitate ale titularilor și să le predea formațiunii pentru pașapoarte și evidența străinilor, de unde le va ridica la înapoierea grupului în țară.

42.-Cererile cetățenilor români cu domiciliul în alte județe, aflați la odihnă pe litoral, care s-au înscris pentru excursii de 1-3 zile pe litoralul Mării Negre al R.P.Bulgaria, se soluționează de șeful formațiunii pentru pașapoarte și evidența străinilor a județului Constanța.

43.-Cererile pentru conducătorii grupurilor turistice colaboratori ai Ministerului Turismului, Biroului de Turism pentru Tineret al C.C. al UTC sau Automobil Clubului Român și cererile privind pe cetățenii români angajați la oficiile diplomatice și firmele străine, se soluționează de șeful formațiunii pentru pașapoarte și evidența străinilor.

44.-Cererile pentru rezolvarea pașapoartelor unor colaboratori externi ai Ministerului Turismului și Biroului de Turism pentru Tineret al C.C.al UTC, cu domiciliul în diferite județe, angajați pe o perioadă determinată de către aceste organizații, ce urmează să fie folosiți în sezonul de vară pentru conducerea unor grupuri de turiști aflați la odihnă pe litoral, se rezolvă de formațiunea pentru pașapoarte și evidența străinilor de la locul de domiciliu.

45.-Anunțarea cetățenilor români despre aprobarea eliberării pașapoartelor sau acordarea vizelor pentru călătorii în interes personal sau turistic se face în 3 zile de la aprobare, prin scrisoare, în care se va specifica data când trebuie să se prezinte și actele pe care trebuie să le aducă. Neaprobarea cererilor se comunică prin scrisori, de regulă fără a se preciza motivele. Se pot arăta motivele când acestea se referă la prevederile art.12 lit.a și b din Decretul nr.156/1970 și art.10 alin 1 din HCM nr.424/1970.

Când cererile au fost primite prin agențiile Ministerului Turismului, Biroului de Turism pentru Tineret al C.C.al UTC sau Automobil Clubului Român, comunicarea se face prin agențiile sau organizațiile respective.

Aprobarea eliberării pașapoartelor sau acordarea vizelor se comunică organelor operative ale securității și miliției pentru a supraveghea în continuare pe solicitanți pînă la plecarea acestora din țară.



46.-Persoanele a căror cereri de plecare temporară sau definitivă din țară nu au fost aprobate, de la caz la caz, vor fi comunicate nominal cu toate datele necesare serviciilor interesate din inspectoratul de securitate cât și inspectoratului de miliție județean, pentru a se lua măsuri de urmărire informativă a acestora în vederea prevenirii încercării de plecare frauduloasă din țară.

Se vor avea în vedere mai ales, acele persoane care insistă în mod nejustificat să obțină aprobări de plecare din țară, elementele suspecte de a rămâne ilegal în străinătate, cele cunoscute cu activitate ostilă sau care în audiențe și prin contestații, se manifestă negativ și intenționează să treacă la acțiuni și provocări.

C.-Soluționarea cererilor pentru călătorii în cadrul micului trafic de frontieră

47.-Cererile se soluționează de șeful formațiunii pentru pașapoarte și evidența străinilor, în conformitate cu prevederile art.12 din Decretul nr.156/1970, privind regimul pașapoartelor a acordurilor privind micul trafic de călători în zona de frontieră și a măsurilor de securitate obținute din verificările organelor de securitate și poliției.

După soluționare, cererea și materialele rezultate din verificări se clasează de formațiunea pentru pașapoarte și evidența străinilor în dosarele personale.

48.-Cererile de pașapoarte și vize pentru călătorii în interes de serviciu sau în scop personal pentru persoanele care dețin funcții aflate în nomenclatura Comitetului Central al Partidului Comunist Român, a comitetelor județene, municipale și orașenești de partid, precum și membrilor lor de familie (soție, soț, copii) li se vor acorda viza de ieșire din țară-înapoiere pentru deplasări în străinătate numai în baza aprobării organelor de partid respective, ce vor fi primite în scris din partea acestora de către formațiunile de pașapoarte și evidența străinilor.

Cererile de pașapoarte și vize ale persoanelor din nomenclatura C.C. al PCR se vor soluționa după ce se va raporta Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei și după caz, conducerii Consiliului Securității

ții Statului. În același mod se va proceda și în cazul persoanelor care sînt cadre de valoare științifică.

## CAPITOLUL VI

### ELIBERAREA PASAPOARTELOR SI ACORDAREA VIZELOR

49.-Eliberarea pașapoartelor pentru călătorii în scop personal sau turistic, se face de către formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor la care solicitantii au depus cererile.

Pentru călătorii turistice organizate în grup, se eliberează pașaport colectiv pe numele conducătorului grupului la care se atașează un tabel cu membrii grupului în două exemplare, conform anexei nr.7.

Pentru excursiile organizate de Automobil Clubul Român, se eliberează pașapoartele colective pe numele fiecărui conducător de autoturism în care se includ persoanele care călătoresc împreună cu acesta în automobil.

În cazul în care călătoria urmează să se efectueze într-o țară în care pașaportul colectiv nu este recunoscut sau acceptat, se eliberează pașaport individual.

Dacă solicitantii au depus cereri la locul de reședință și anterior au mai călătorit în străinătate, se solicită pașaportul de la formațiunea pentru pașapoarte și evidența străinilor de la locul de domiciliu. Dacă nu există un astfel de document în evidență, se întocmește pașaport de către formațiunea pentru pașapoarte și evidența străinilor de la locul de reședință, iar după efectuarea călătoriei, se trimite împreună cu dosarul la formațiunea pentru pașapoarte și evidența străinilor de la locul de domiciliu.

50.-Pașapoartele simple trebuie să fie prevăzute cu viza de ieșire din țară-înapoiere, a cărei termen de valabilitate se acordă în funcție de durata călătoriei, după cum urmează:

a.-pentru călătorii în interes personal , turism organizat sau neorganizat, termenul de valabilitate a vizei nu poate depăși șase luni;

b.-pentru URSS, termenul de valabilitate a vizei nu poate depăși termenul prevăzut în invitație;

În viză, la cererea solicitanților se pot acorda mai multe puncte de frontieră, care se află în direcția țării unde urmează să se efectueze călătoria.

51.-Viza de ieșire din țară-înapoiere, se acordă pentru călătorii în străinătate în interes personal, turistic și cele organizate de agențiile Ministerului Turismului, Biroului de Turism pentru Tineret al C.C.al UTC și Automobil Clubului Român.

În viza aplicată în pașapoartele colective, se trece numărul persoanelor înscrise în anexa la pașaport, fără a se include conducătorul grupului turistic. Una din anexele cu membrii grupului, se reține de către punctul de control pentru trecerea frontierei de stat.

52.-Pentru persoanele cărora se aprobă ca în cadrul unei călătorii să se deplaseze în mai multe țări, în viză se înscriu țările respective. În cazul când urmează să călătorească în Berlinul de Vest, acesta va fi menționat în viză în mod expres. Dacă aceeași persoană urmează să călătorească în R.F.a Germaniei cât și în Berlinul de Vest, în viza română se va menționa: "R.F.a Germaniei și Berlinul de Vest".

Spațiul rămas liber după completarea vizei se barează cu linii frânte.

53.-Termenul de ședere în străinătate pentru călătorii în scop personal sau turistic, ce se acordă de formațiunile de pașapoarte, trebuie să corespundă scopului călătoriei, după cum urmează:

a.-pentru călătorii temporare în străinătate în scop personal, termenul de ședere nu poate depăși 180 zile, pentru cât se acordă viza română;

b.-pentru călătorii turistice organizate, termenul de ședere în străinătate este cel prevăzut în programul excursiei;

c.-pentru călătoriile în țările cu care R.S.România a încheiat convenții cu privire la desființarea obligativității vizelor, termenul de ședere este cel prevăzut în convenții.

54.-Conducătorilor de grupuri turistice ai Ministerului Turismului, Biroului de Turism pentru Tineret al C.C.al UTC

52

și Automobil Clubului Român, indiferent de țara în care călătoresc, li se vor acorda viză de ieșire din țară-intrare numai pentru o călătorie, cu grupul de turiști pe care urmează să-l conducă, iar valabilitatea vizei și a dreptului de ședere în străinătate va fi acordată în funcție de programul excursiei respective.

Conducătorilor auto, salariați ai Ministerului Turismului, Biroului de Turism pentru Tineret al C.C. al UTC și Automobil Clubului Român, propuși de aceste organizații pentru a transporta cu autocare grupuri de turiști sau pentru a conduce mașini destinate depanărilor, li se vor acorda viză de ieșire din țară-intrare pentru fiecare călătorie în parte, la cererea organelor de turism respective. În același mod se vor rezolva și cererile de viză pentru conducătorii auto angajați la oficiile diplomatice străine.

Salariaților, ghizilor-colaboratori și personalului auto de la oficiile de turism care conduc frecvent grupuri de turiști români în țările socialiste, li se pot acorda vize pentru mai multe călătorii pe perioade de 6 luni.

Pașapoartele colaboratorii externi ai Ministerului Turismului, Biroului de Turism pentru Tineret al C.C. al UTC, ce urmează să fie emise în sezonul de vară pentru conducerea unor grupuri de turiști străini aflați la odihnă pe litoral, se trimit formațiunii pentru pașapoarte și evidența străinilor a județului Constanța fără ca în pașapoarte să se aplice vize. În adresa de înaintare se vor menționa țările unde s-a aprobat titularului să călătorească, numărul călătoriilor și perioada de valabilitate a acestora, care nu poate depăși 6 luni de zile.

Pașapoartele se eliberează de formațiunea pentru pașapoarte și evidența străinilor a județului Constanța la cererea Centralei de Turism "Litoral", ori de câte ori titularii urmează să conducă grupuri de turiști străini peste hotare, aplicându-se viza de ieșire-înapoiere pentru fiecare călătorie în parte și în raport de cele comunicate în adresa respectivă. După efectuarea călătoriilor, se va urmări ca pașapoartele să fie predate formațiunii pentru pașapoarte și evidența străinilor a județului Constanța, care le păstrează în evidență, urmînd a fi restituite organului emitent la expirarea valabilității comunicată de acesta

55. Pașapoartele eliberate cetățenilor români care călătoresc în Republica Arabă Egipt, nu vor conține mențiuni din care să rezulte că anterior au fost folosite pentru călătorii în Israel. În caz contrariu, se eliberează noi pașapoarte, cu perceperea taxei.

Cetățenilor români care călătoresc în cadrul aceleiași deplasări în Israel și în Republica Arabă Egipt, se eliberează pașaport numai pentru una din aceste țări, urmînd ca în cealaltă țară să călătorească ulterior cu alt pașaport.

56. La completarea pașapoartelor, a taloanelor de călătorie și a vizelor române, nu se admit ștersături și corecturi. Documentele completate greșit, se anulează. Dacă a fost greșită numai viza, aceasta se anulează aplicîndu-se o nouă viză pe același pașaport.

Completarea pașapoartelor și a celorlalte documente de călătorie, inclusiv a vizelor, se face cu cerneală specială.

Cînd în situația unei persoane au intervenit schimbări de stare civilă, modificarea numelui, a altor date din pașaportul aflat în evidență, se eliberează la cerere, un nou pașaport, cu perceperea taxei aferente.

Pașapoartele și vizele se semnează de șefii formațiunilor județene pentru pașapoarte și evidența străinilor, respectiv de către șeful serviciului pentru pașapoarte și evidența străinilor al municipiului București, de către locuitorii lor, sau de ofițerii desemnați în acest scop.

57. La eliberarea pașapoartelor sau a taloanelor de călătorie, se pretind titularilor următoarele acte :

a). scrisoare de virament sau chitanță CEC de plată a taxei pentru eliberarea pașaportului și a vizei de ieșire-înapoiere. Taxa pentru eliberarea pașaportului în scop personal sau turistic se plătește o singură dată, la prima înmînare a acestuia, indiferent de vîrsta titularului sau a persoanelor înscrise în el;

Taxele <sup>de</sup> percep pentru eliberarea pașapoartelor și acordarea vizelor, indiferent de scopul călătoriei, sînt cele prevăzute în H.C.M. nr.1707/1971.

b. buletinul de identitate pentru titularii pașapoartelor individuale ;

c.-adeverința de la secția financiară din raza de domiciliu a persoanei respective, din care să rezulte că nu are debite sau impozite de plată.

Adeverința nu se pretinde persoanelor care urmează să efectueze călătorii în țări socialiste, persoanelor pînă la 18 ani care nu au gospodărie proprie și tinerilor care desfășoară activitate obștească pe șantierele naționale ale tineretului.

La înmînarea pașapoartelor se eliberează titularilor taloane de evidență pentru urmărirea ieșirii și înapoierii în țară, cît și pentru obținerea valutei legale din partea agențiilor Ministerului Turismului.

58.-Inmînarea pașapoartelor se face numai titularilor, cu excepția călătoriilor în grupuri turistice organizate cînd eliberarea pașapoartelor individuale se face prin conducătorul grupului, care semnează de primirea lor.

Buletinele de circulație eliberate ale titularilor de pașapoarte, se păstrează pe timpul călătoriei de către formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor, restituindu-se la predarea pașapoartelor.



59.-Permisele de trecerea frontierei de stat, în baza acordurilor cu privire la micul trafic, se emit de formațiunea pentru pașapoarte și evidența străinilor, după care se trimit pentru înmînare titularilor prin organele de miliție unde s-au depus cererile.

Cînd permisele de trecerea frontierei de la alineatul precedent, se înmînează prima oară titularilor, se pretinde acestora taxa pentru eliberarea permisului, conform capit.A pct.2 din HCM nr.1707/1971. Chitanța se înaintează formațiunii pentru pașapoarte și evidența străinilor.

60.-Evidența permiselor de trecerea frontierei eliberate în baza acordurilor cu privire la micul trafic, se ține de către postul de miliție în carnetul postului, iar de către formațiunea de evidența populației de la organele de miliție municipale sau orășenești, în registrul de evidență anexă nr.14.

61.-Permisele de trecerea frontierei prevăzute la pct.59 și 60 se păstrează la postul de miliție sau la formațiu-

nea de evidența populației de la organul de miliție municipal sau orășenesc pe raza căruia titularii au domiciliul.

Înmînarea permiselor de trecerea frontierei se face, în cursul aceluiași an calendaristic, fără vreo formalitate, de fiecare dată cînd titularii acestora doresc să călătorească în țara pentru care s-a emis permisul, reținîndu-se buletinele de identitate. Totodată se eliberează un talon de ieșire, care va fi folosit de titular pentru obținerea valutei la care legal are dreptul. Pentru copii, se va menționa vîrsta în ani împliniți. După efectuarea călătoriei, titularii sînt obligați să predea permisele organului care le-a înmînat în termen de 48 ore de la înapoierea în țară, restituindu-se buletinele de identitate. În caz contrar, vor fi sancționați cu amendă contravențională, conform Decretului nr. 156/1970.



62.-Dacă titularul Ag. de schimbă domiciliul într-o altă localitate din zona micului trafic de frontieră, se face mențiune în acest sens în permisul de trecere a frontierei. Dacă își schimbă domiciliul în alt județ din zona micului trafic, permisul se scade din registrul de evidență.

Cînd titularul se mută cu domiciliul din zona micului trafic de frontieră sau a decedat, se iau măsuri de anularea permisului de trecere a frontierei și se înaintează formațiunii pentru pașapoarte și evidența străinilor care l-a emis.

În cazul cînd după înmînarea permisului de trecere a frontierei, apar aspecte care fac inoportună deplasarea titularului, cu aprobarea inspectorului șef de securitate, se pot lua măsuri de retragerea permisului de trecere a frontierei.

CAPITOLUL VII

(NOU INTRODUS)

MASURI ÎN LEGATURA CU REFUZUL UNOR PERSOANE DE A SE ÎNAPOIA ÎN ȚARĂ

63.-În scopul luării măsurilor legale împotriva persoanelor care prin refuzul de a se înapoia în țară săvîrșesc infracțiunea de trădare de patrie, Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei și formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor, vor informa organele de securitate despre asemenea persoane, care la terminarea misiunii nu s-au întors în țară.

64. Cetățenii români care au călătorit în străinătate în scop personal, în grupuri turistice organizate sau individual și care au refuzat să se înapoieze în țară, vor fi raportați Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei și la organele de securitate care au dat avizul asupra călătoriei în străinătate.

65. În legătură cu cetățenii români prevăzuți la pct. 63 și 64, Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei și formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor, vor lua următoarele măsuri :

a. luarea în evidență la formațiunile respective și la Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei a acestor persoane, a rudelor de gradul întâi și doi, pe bază de fișă anexă nr.2. Pentru rudele care au dosare personale, se vor face mențiuni și în dosarele acestora. Pe fișele persoanelor rămase în străinătate se vor menționa și rudele care s-au luat în evidență.

b. completarea și înregistrarea la Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei a fișei personale, conform anexei nr. 2. Atunci când rămânerea în străinătate devine certă, însoțită de o fotografie a persoanei în cauză.

c. comunicarea la Ministerul Afacerilor Externe a persoanelor în cauză, în vederea întreprinderii măsurilor necesare pentru determinarea acestora să se înapoieze în țară sau să-și reglementeze situația juridică a șederii în străinătate.

Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei, unitățile de securitate și de miliție, vor folosi toate posibilitățile pentru ca direct sau prin rudele acestor persoane, să-i determine să se înapoieze în țară, ori să-și reglementeze șederea în străinătate. Datele obținute vor fi comunicate de urmare Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei.

Punctele de control pentru trecerea frontierei și formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor vor raporta imediat Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei, toate persoanele care s-au înapoiat în țară din aceste categorii cât și pe cei care s-au întors peste termenul de ședere în străinătate.



Cetățenii români prevăzuți la pct.63 și 64, care și-au manifestat dorința de a se stabili în străinătate și li se aprobă cererile de către Comisia pentru problemele de pașapoarte și vize de pe lângă Consiliul de Miniștri, se comunică formațiunilor pentru pașapoarte și evidența străinilor, unde au avut ultimul domiciliu.

În cazul cetățenilor români plecați din țară care și-au manifestat dorința să se stabilească în străinătate și cer să se aprobe stabilirea în străinătate și pentru soțul(soția),copilul (copiii) rămași în țară,persoanele la care se referă vor fi invitate la formațiunea pentru pașapoarte și evidența străinilor, în vederea întocmirii formelor de stabilire în străinătate.

Pentru persoanele care s-au înapoiat în țară sau pentru care s-a aprobat stabilirea în străinătate, pe fișele anexă nr.2, atât la Direcția pentru pașapoarte,evidența străinilor și controlul trecerii frontierei,cît și la formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor se face,după caz, mențiunea "înapoiat în țară" sau "aprobat stabilirea în străinătate".Aceleași mențiuni se vor face și în fișele rudelor luate în evidență și în dosarele personale ale acestora.



66.-Informațiile obținute de organele de securitate și de miliție, cu privire la acțiunile de rămînere în țările vecine a unor cetățeni români care călătoresc în interes de serviciu, obștesc sau personal,turistic sau în cadrul micului trafic de frontieră și aceștia se găsesc la data respectivă în una din țările vecine, vor fi transmise de urgență la Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei, care prin punctele de control pentru trecerea frontierei și împuterniciții de frontieră,vor solicita după caz, autorităților competente din aceste țări, pentru a întreprinde măsuri de împiedecarea deplasării acestora în țări pentru care organele române nu le-au acordat viză.

După ce formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor primesc de la Direcția pentru pașapoarte,evidența străinilor și controlul trecerii frontierei comunicările despre aprobarea stabilirii în străinătate a persoanelor pînă la vîrsta de 55 ani care au plecat temporar din R.S.România și nu s-au mai înapoiat, vor comunica aceste persoane centrului militar județean, respectiv centrelor militare de sector din cadrul municipiului București,pe raza cărora au domiciliat.

CAPITOLUL VIII

MASURI IN CAZUL PIERDERII, FURTULUI SAU DISTRUGERII DOCUMENTELOR DE CALATORIE

67.-La înmînarea documentelor de călătorie titularilor (pașapoarte, permise de trecerea frontierei în cadrul micului trafic de călători în zona de frontieră), se atrage atenția individuală titularilor că pierderea, furtul, distrugerea, înstrăinarea folosirea în alte scopuri decît cele pentru care au fost eliberate, nerestituirea în termen a acestor documente cît și neinformarea organelor competente despre acțiunile de mai sus, constituie contravenție și se sancționează cu amendă, conform Decretului nr.156/1970.

Distrugerea sau deteriorarea documentelor de călătorie de către titulari, înainte de efectuarea călătoriei, va fi raportată Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei și va proceda la formarea de pașapoarte și evidența străinilor va proceda la eliberarea unui nou document cu perceperea taxelor de stat.

Pierderea sau furtul documentelor de călătorie va fi raportată imediat Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei și nu se va proceda la eliberarea unui nou document de călătorie fără aprobarea acestei direcții.

Instrăinarea sau folosirea documentelor de călătorie în alte scopuri decît cele pentru care au fost eliberate, atrage după sine anularea lor.

În aceleași condiții, se va proceda și în cazul cînd pierderea, furtul sau distrugerea documentelor de călătorie, are loc după înapoierea în țară.

68.-În cazul pierderii, furtului sau distrugerii documentelor de călătorie, în străinătate, titularul va fi îndrumat după caz, să se adreseze ambasadei române din țara respectivă sau organului de poliție din zona micului trafic de frontieră pentru a anunța acest lucru și a obține un alt document în vederea înapoierii în țară.

69.--Asupra împrejurărilor în care s-au petrecut faptele prevăzute la pct.67 și 68, se ia titularului o declarație.

O copie de pe declarație se trimite spre informare și verificare organelor de securitate. În cazul pierderii, furtului ori distrugerii documentelor de călătorie în țară, declarația în copie se trimite și organului de miliție local pe raza căruia s-a petrecut fapta.

În aceste cazuri, organele de securitate ori miliție după caz, întreprind măsuri pentru a stabili condițiile în care s-au petrecut faptele prevăzute la alineatul precedent și vor informa Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei sau formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor în situațiile când rezultatele cercetărilor interesează activitatea de pașapoarte.

70. Despre pierderea sau furtul pașapoartelor, formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor vor raporta de îndată la Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei. Direcția va declara nule documentele de călătorie pierdute, furate sau distruse și va comunica despre aceasta Ministerului Afacerilor Externe și punctelor de control pentru trecerea frontierei. Despre găsirea pașapoartelor furate sau pierdute se raportează de îndată Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei pentru ridicarea consemnelor la punctele de frontieră și menționi în evidență.

71. Evidența documentelor de călătorie prevăzute la pct. 67 și 68, se ține la Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei și la formațiunea pentru pașapoarte și evidența străinilor, într-un registru, conform anexei nr.9.

#### CAPITOLUL IX.

##### STABILIREA ÎN STRĂINĂȚATE A CETĂTENILOR ROMANI

72. Cererile de plecare definitivă din țară, actele anexă la acestea, avizul inspectoratelor de securitate și miliție și după caz, un referat conform anexei nr.10, se înaintează Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei, fără a se depăși 30 zile de la data depunerii cererii de către solicitant. Cererile și celelalte acte se înaintează în dosare de familie. Pentru persoanele care au lucrat sau lucrează cu date, informații și documente strict secrete

de importanță deosebită și nu au trecut trei ani de la data cînd au avut acces la asemenea date, precum și pentru cei cu studii superioare care solicită plecarea definitivă din țară, în referat se vor menționa aceste date, valoarea solicitanților sub raportul pregătirii și utilității în instituția sau întreprinderea unde lucrează, cît și părerea comitetului de partid județean și al conducătorului organizației socialiste. Pentru cei care declară că nu sînt încadrați în cîmpul muncii, se va preciza în ce măsură acest lucru este real.

73.-Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei, supune cererile prevăzute la alineatul precedent, spre soluționare Comisiei pentru problemele de pașapoarte și vize de pe lîngă Consiliul de Miniștri.

In caz de aprobare, se întocmesc actele de călătorie corespunzătoare, care se trimit formațiunilor pentru pașapoarte și evidența străinilor de la care s-au primit cererile, pentru a fi înmîinate titularilor. Aceștia vor fi anunțați în termen de 5 zile de la primirea pașapoortului, punîndu-li-se în vedere ca într-un interval de cel mult 30 zile să prezinte actele necesare pentru eliberarea documentului de călătorie.

Pașapoartele pentru plecarea definitivă din țară, ca urmare a căsătoriei nu se vor elibera titularilor decît la prezentarea de către aceștia a unor copii autentificate de pe autorizațiile de căsătorie eliberate de Consiliul de Stat.

In situația cînd cererea a fost respinsă, se comunică în scris formațiunii pentru pașapoarte și evidența străinilor care a înaintat cererea, pentru a se aduce la cunoștință solicitantului.

74.-Inainte de anunțarea solicitanților și înmînarea pașapoartelor, formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor informează organele operative ale securității și miliției despre aprobarea plecării definitive din țară.

In cazul cînd apar probleme deosebite, necunoscute anterior, care justifică anularea vizei, șeful formațiunii pentru pașapoarte și evidența străinilor, ia măsuri să nu se mai înmîneze pașaportul sau să-l retragă dacă a fost înmînat și să raporteze Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei. Despre măsura retragerii pașaportului, va

fi informat și organul de securitate care a avizat cererea solicitantului.

75.-La eliberarea pașapoartelor pentru plecări definitive din țară, se pretind titularilor actele prevăzute în anexa nr.12.

Eliberarea pașapoartelor se face numai după verificarea actelor depuse, iar în cazul când unele acte nu corespund, se restituie, pentru a fi prezentate actele valabile.

76.-În cazul când titularul renunță să mai plece definitiv din țară, prezintă o declarație în acest sens, dată în fața lucrătorului de pașapoarte și pașaportul, care se înaintează Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei.

Dacă titularul nu poate efectua călătoria în termenul valabilității vizei, după expirarea acesteia poate solicita o nouă viză depunând o cerere și în acest sens și pașaportul care se va înainta Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei.

În situația când titularul solicită adăugarea în viză a unui alt punct de frontieră, acesta se poate acorda de către șeful formațiunii pentru pașapoarte și evidența străinilor.

În alte cazuri, acordarea unei noi vize de ieșire din țară sau de includerea în pașaport a unui copil, cererile și pașapoartele se înaintează spre rezolvare Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei.

77.-Actele de renunțare la cetățenia română împreună cu celelalte acte depuse la înmînarea pașapoartelor pentru stabilire în străinătate, se conexează într-un singur dosar pentru întreaga familie și se înaintează Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei, în termen de 10 zile de la depunerea lor.

Actele de renunțare la cetățenia română se clasează pentru întreaga familie la începutul dosarului, după care urmează celelalte acte prezentate la înmînarea pașaportului. Pe coperta dosarului se menționează numele și prenumele persoanelor, numerele pașapoartelor, al vizelor și data când au fost acordate, precum și numărul dosarului personal menționat pe talonul de ieșire.

6/82

CertIFICATELE de stare civilă, decorațiile sau alte distincții ale R.S. României cu brevetele sau legitimațiile respective ale persoanelor care renunță la cetățenia română, se înaintează o dată cu dosarul, introducându-se în plicuri. Dacă o persoană declară că nu poate prezenta brevetul sau legitimația respectivă, întrucât le-a pierdut, i se va cere să prezinte o declarație din care să rezulte numărul decretului și data când i s-a conferit decorația sau distincția pe care a pierdut-o.

Decorațiile sau alte distincții române, se ridică numai de la persoanele care renunță la cetățenia română. În nici un caz nu se ridică decorațiile sau distincțiile acordate de state străine.

78.-Actele depuse la înmînarea pașapoartelor de către persoanele care își mențin cetățenia română, se conexează într-un dosar pentru întreaga țară și se înaintează Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei în termen de 10 zile.



CertIFICATELE de stare civilă și buletinele de identitate se trimit de formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor spre anulare organelor emitente, după plecarea din țară a persoanelor în cauză, iar livretele militare se trimit centrelor militare.

79.-Pentru cetățenii români care au solicitat plecarea definitivă din țară cu renunțarea la cetățenia română, cererile de renunțare la cetățenia română se rezolvă ulterior punerii în aplicare a hotărîrilor Comisiei pentru problemele de pașapoarte și vize de pe lângă Consiliul de Miniștri.

Cererile de renunțare la cetățenia română, depuse de cetățenii români domiciliați în străinătate, se primesc la Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei, care efectuează verificări în evidențele operative ale Consiliului Securității Statului și la Inspectoratul General al Miliției, după care le supun spre soluționare Consiliului de Stat.

80.-Cetățenii români care doresc să se căsătorească cu cetățeni străini, vor fi îndrumați să se adreseze pentru obținerea autorizației de căsătorie Direcției juridice din Consiliul de Stat.

liul de Stat.

81.-După primirea dosarului cu cererea de autorizarea căsătoriei de la Consiliul de Stat, Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei, comunică formațiunii pentru pașapoarte și evidența străinilor de la locul de domiciliu al solicitantului, despre cererea autorizării căsătoriei cu rămânerea în România sau stabilirea în străinătate după căsătorie.

În cazul stabilirii în străinătate, solicitanții vor fi invitați la formațiunea pentru pașapoarte și evidența străinilor în vederea depunerii cererii de plecare definitivă din țară.

82.-Asupra persoanelor prevăzute la pct.81, se vor efectua verificări de către organele de securitate și miliție, conform regulilor prevăzute în art.IV, iar avizul se va referi și la oportunitatea autorizării căsătoriei.

Cererea împreună cu rezultatul verificărilor, o fișă anexă nr.2, un referat conform anexei nr.10, după caz, și avizul organului de securitate, vor fi înaintate Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei. Aceste cereri vor fi supuse Comisiei pentru problemele de pașapoarte și vize de pe lângă Consiliul de Miniștri pentru avizare. Avizul asupra autorizării căsătoriei se prezintă Consiliului de Stat, care hotărăște.

După încheierea căsătoriei, cetățeanului român i se cere să depună toate actele care se pretind pentru plecarea definitivă din țară, prevăzute la anexa nr.12.

#### CAPITOLUL X

#### STABILIREA ÎN ȚARA A CETĂȚENILOR ROMANI

83.-Cetățenii români care au avut domiciliul în străinătate și se înapoiază definitiv în țară, se comunică lunar de către formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor, direcțiilor județene pentru problemele de muncă și ocrotiri sociale, pentru a fi repartizați în câmpul muncii sau pentru a li se stabili, după caz, drepturile de pensie. În comunicare se arată: numele și prenumele, profesia, vârsta și domiciliul.

84.-Persoanelor care posedă pașapoarte pentru cetățeni români domiciliați în străinătate ce s-au înapoiat definitiv în țară, li se eliberează la cerere, de către formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor, adeverințe conform anexei nr.13, pentru a putea scoate din vamă bunurile propriete personală aduse din străinătate.

85.-La prezentarea la formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor a cetățenilor români care au intrat definitiv în țară, se retrag pașapoartele și se înaintează Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei. Totodată, se comunică formațiunii evidența populației arătându-se adresele la care se stabilesc cei în cauză în vederea eliberării buletinelor de identitate cu îndeplinirea formelor legale sau adeverințe la cerere pînă la procurarea actelor necesare. La fel se procedează și în cazul cetățenilor români, posesori de pașapoarte române, care vin temporar în țară, iar ulterior cer stabilirea domiciliului în România.



CAPITOLUL XI

(NOU INTRODUS)

SARCINI SI ATRIBUTIUNI CE REVIN DIRECTIEI SI  
FORMATIUNILOR PENTRU PASAPOARTE SI EVIDENTA STRAINILOR  
PENTRU APLICAREA PREVEDERILOR LEGII CETATENIEI ROMANE  
Nr.24 din 1971

Ⓐ.-Dobîndirea cetățeniei române prin repatriere

Ⓑ.-Persoanelor din străinătate care au pierdut cetățenia română și solicită repatrierea cu redobîndirea cetățeniei române, li se primesc cererile prin misiunile diplomatice și oficiile consulare române din străinătate, la care trebuie să anexeze cîte o declarație din care să rezulte că au luat la cunoștință că jurămîntul de credință și loialitate față de RS Română se depune în termen de 3 luni de la intrarea în țară (anexa nr.14).

Soțul străin al persoanei care solicită repatrierea în cazul cînd dorește să dobîndească cetățenia română i se va pretinde pe lîngă cererea de intrare în țară, o declarație din care să rezulte că renunță la cetățenia străină și voințe să dobîndească cetățenia română (anexa nr.19).

La primirea cererilor de la Ministerul Afacerilor Externe-Direcția consulară, Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei, va proceda în acelaș mod ca și în cazul cererilor de intrare definitivă în țară.



Cererile de repatriere vor fi supuse spre soluționare Comisiei pentru problemele de pașapoarte și vize de pe lângă Consiliul de Miniștri. Hotărârile luate vor fi comunicate de Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei la Ministerul Afacerilor Externe și formațiunei pentru pașapoarte și evidența străinilor, de pe raza unde cei în cauză urmează să-și stabilească domiciliul.

Despre intrarea în țară a repatriaților de la art. 7 din Legea nr. 24/1971, Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei, va comunica Direcției juridice din Consiliul de Stat, pentru ca aceasta să înștiințeze după caz, consiliul popular județean sau al municipiului București, în vederea depunerii jurământului de credință.

Formațiunea pentru pașapoarte va comunica la evidența populației de la locul de domiciliu a celor repatriați, data depunerii jurământului, a persoanelor prevăzute la art. 7, alin. 1 și 3 din Legea cetățeniei române, în vederea eliberării buletinelor de identitate.

66. - Dobîndirea cetățeniei române prin înfiere

67. - Dobîndirea cetățeniei române prin înfiere a copilului cetățean străin sau al cetățeniei care nu a împlinit vârsta de 18 ani, se face conform articolului 8 din Legea cetățeniei române pe baza autorizației eliberate de Consiliul de Stat, al buletinului de identitate și a certificatului de naștere al înfiatului. Inspectoratul de miliție-serviciul evidența populației, primește o comunicare în acest sens din partea Consiliului popular-starea civilă.

Formațiunea pentru pașapoarte și evidența străinilor va comunica evidenței populației de la locul de domiciliu unde urmează să se stabilească înfiatul, data intrării acestuia în țară pentru a i se elibera buletin de identitate (cînd acesta a împlinit 14 ani).

În cazul declarării nulității sau anulării înfierii ori desfacerii acesteia în urma căreia, copilul ce nu a împlinit 18 ani, pierde cetățenia română și dorește să părăsească țara pentru a domicilia în străinătate, formațiunea pentru pașapoarte va comunica Direcției juridice din Consiliul de Stat, pentru ca aceasta să înștiințeze după caz, consiliul popular județean sau al municipiului București, în vederea depunerii jurământului de credință.

poarte și evidența străinilor va comunica acest lucru la evidența populației a locului de domiciliu, trimițându-i după caz, și buletinul de identitate.

C. - Dobândirea cetățeniei române prin acordare la cerere

88. - Constatarea îndeplinirii stagiului de 5 și respectiv 3 ani, prevăzut la art. 10 lit. a din Legea cetățeniei române, se face pe baza documentelor aflate la dosarul străinului, fără a fi necesar ca acesta să depună vreun act doveditor, în afară de cazul în care Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei nu deține date complete.

Intrucât, potrivit Legii nr. 24/1971, termenale prevăzute la alineatul precedent pot fi reduse, cererile primite la formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor se înaintează, indiferent dacă sînt întemeiate sau nu la Consiliul de Stat, prin Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei.

In cazul în care străinul a avut o atitudine corectă față de țara noastră, și a avut un comportament în mod deosebit la construcția socialismului și la dezvoltarea țării servicii deosebite, Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei va întocmi decret individual, aparte de cel obișnuit.

Dacă străinul nu îndeplinește aceste condiții, se întocmește un referat cu arătarea motivelor și actelor depuse de acesta, făcîndu-se propuneri ce se înaintează Consiliului de Stat de către Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei.

89. - Referitor la dispozițiile art. 10, lit. b din Legea nr. 24/1971 a cetățeniei române, formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor cărora li se prezintă cererea, vor efectua verificări de securitate și de miliție, la locul de muncă și la domiciliu.

In cazul în care se consideră necesar, formațiunea pentru pașapoarte și evidența străinilor va solicita și acte doveditoare în sensul celor prevăzute de lege la articolul citat.

90. - În aplicarea art. 10, lit. d din Legea nr. 24/1971 a cetățeniei române, străinului i se va solicita să prezinte o

67

dovadă că este încadrat în câmpul muncii, ce va fi întregită prin verificările efectuate de către formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor.

În cazul când străinul este în imposibilitate de a munci, dar are mijloace de întreținere asigurate: pensie, obligație legală de întreținere, alte venituri, i se va solicita să facă dovadă în acest sens cu talonul de pensie sau cu o declarație autentificată dată de cei care îi asigură întreținerea și care nu trebuie să conțină vreo condiție rezolutorie.

91.- Străinul care solicită cetățenia română și are copii minori, i se va solicita să arate în cerere că aceștia domiciliază în țară, în vederea aplicării dispozițiilor art. 16 din Legea cetățeniei române.

Când copilul sub 18 ani, dobândește cetățenia română, pe aceeași dată cu părintele său, formațiunea pentru pașapoarte și evidența străinilor va avea în vedere ca în comunicarea către evidența populației de la locul de domiciliu a datei depunerii jurământului, pe lângă un exemplar al actelor de naștere și al copiilor pentru a fi luată în considerație și a se elibera buletin de identitate dacă a împlinit 18 ani.



92.- În aplicarea art. 11 din Legea cetățeniei române, solicitantului i se va cere să prezinte dovezi că a avut cetățenia română, că a împlinit vârsta de 18 ani, că lucrează sau, deși se află în imposibilitate de a munci, dovedește că are mijloace de existență asigurate, precum și declarația prevăzută la art. 10, lit. e, din aceeași lege.

Când cererea se depune în străinătate, Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei va verifica dacă în avizul ambasadei sau consulatului român din străinătate, se face mențiune cu privire la îndeplinirea sau neîndeplinirea condițiilor prevăzute la art. 10, lit. b, precum și părerea în legătură cu acordarea cetățeniei române.

Persoanele care au redobândit cetățenia română, în condițiile art. 11 din Legea nr. 24/1971 a cetățeniei române se comunică de Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei la Ministerul Afacerilor Externe-Direcția consulară în vederea eliberării de către misiunile diplomatice

sau oficiile consulare române, a pașapoartelor pentru cetățeni români domiciliați în străinătate.

93.-Cererea de solicitare a cetățeniei române, prevăzută la art.12 din Legea cetățeniei române, va fi întocmită conform modelului anexă nr.20.Cei ce vor solicita acordarea cetățeniei române din străinătate, li se va cere să completeze și chestionarul primit de la misiunile diplomatice sau oficiile consulare ale R.S.România în străinătate.

94.-Comunicările adresate consiliilor populare județene sau al municipiului București, în vederea depunerii jurământului prevăzut la art.13 din Legea cetățeniei române, se primesc conform prevederilor acestei legi de la Consiliul de Stat.

Inspectoratele de miliție sînt informate de către consiliile populare județene sau al municipiului București printr-o dovadă despre depunerea jurământului de credință și loialitate față de R.S.România.

Despre depunerea jurământului prevăzut la alineatul precedent, inspectoratele de miliție comunică Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei, formațiunilor pentru pașapoarte și evidența străinilor precum și evidenței populației de la locul de domiciliu, în vederea scoaterii din evidențele străinilor a persoanelor în cauză și a eliberării buletinului de identitate.

95.-Cu privire la prevederile art.14 alin.3 din Legea cetățeniei române, Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei, va comunica Consiliului de Stat despre intrarea în țară a persoanelor prevăzute la art.11. din Legea cetățeniei, arătîndu-se domiciliul.

96.-Cererile de prelungirea termenului de 3 luni pentru depunerea jurământului, conform prevederilor art.14 alin.4. din Legea cetățeniei române, se adresează Consiliului de Stat, prezentîndu-se acte doveditoare.Aceste cereri, însoțite de actele doveditoare se primesc de formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor, care după efectuarea verificării temeiniciei motivelor invocate de solicitanți, le va înainta Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontie-

rei, în vederea prezentării lor Consiliului de Stat cu propuneri

97.-Conținutul dovezilor de cetățenie prevăzute la art.17 alin.3 și art.18, alin.2 din Legea cetățeniei române sînt prevăzute în anexele 21 și respectiv 22.

Dovada de cetățenie, anexa 21, se eliberează de formațiunile de evidența populației de la locul de naștere al solicitantului după ce în prealabil s-au făcut verificări în evidența locală și centrală a populației, în legătură cu cetățenia părinților.

Dovada de cetățenie, anexa nr.22, se eliberează la cererea cetățeanului român pe baza pașaportului sau altui act român valabil, cît și a evidențelor misiunilor diplomatice sau oficiilor consulare române iar în lipsa acestora, în urma confirmării Ministerului Afacerilor Externe-Direcția consulară și după caz, a Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei.

98.-Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei și organelor emitente pașapoartele române retrase de misiunile diplomatice și oficiile consulare române, ca urmare a pierderii sau renunțării la cetățenia română, în baza art.19 și 22 din Legea cetățeniei române.



99.-În cazul cetățenilor români domiciliați în străinătate, care se încadrează în prevederile art.19 din Legea cetățeniei române, Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei poate face propuneri Consiliului de Stat de retragerea cetățeniei române în baza propunerilor primite din partea misiunilor diplomatice și a oficiilor consulare române prin intermediul Ministerului Afacerilor Externe. În acest scop va întocmi lucrările pregătitoare cu arătarea motivelor, în vederea prezentării lor la Consiliul de Stat.

100.-Cererile de acordarea cetățeniei române, depuse la formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor după efectuarea verificărilor în evidențele operative ale securității și miliției, se înaintează Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei. Pentru obținerea cetățeniei române, se va pretinde solicitanților să depună cere-

rea tip anexă nr.20, însoțită de actele prevăzute în aceasta și un chestionar tip încetățenire.

Cetățenilor bulgari care solicită dobândirea cetățeniei române, li se primesc cererile de acordarea cetățeniei române, numai dacă prezintă aprobarea autorităților competente bulgare, că pot să dobândească cetățenia română.

Celorlalți cetățeni străini li se primesc formele legale de acordarea cetățeniei române, fără a li se pretinde dovezi de ieșire din cetățenia străină. După obținerea cetățeniei române, li se poate comunica să solicite autorităților statului căruia au aparținut, ieșirea din cetățenia la care au renunțat conform art.10 lit.e din Legea nr.24/1971, pentru a nu deveni persoane cu dublă cetățenie. Totodată, vor fi îndrumați să prezinte ambasadei pașaportul național, făcînd dovada în acest sens, printr-o declarație simplă ce se înaintează Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei.

D. - Pierderea cetățeniei române prin aprobarea renunțării la cetățenie

101.- În legătură cu prevederile art.22 din Legea cetățeniei române, în afară de motivele temeinice pe care le stabilește Consiliul de Stat, Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul frontierei, trebuie să aibă în vedere persoanele care sînt stabilite în străinătate sau căroră li s-a aprobat plecarea definitivă din țară.

Persoanele pentru care se consideră că au motive temeinice, să renunțe la cetățenia română, se propun prin proiect de decret, iar pentru alte cazuri se prezintă propuneri aparte Consiliului de Stat.

Cererea către Consiliul de Stat prin care se solicită renunțarea la cetățenia română din țară, se completează conform anexei nr.23, iar potrivit anexei nr.24, din străinătate. Declarația autentică prevăzută la art.22 lit.a,c, se va întocmi conform anexei nr.25.

Formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor vor efectua verificări la organele de securitate și de miliție pentru a stabili dacă persoanele care au cerut renunțarea la cetățenia română sînt învinuite sau inculpate într-o cauză penală ori au de executat o pedeapsă penală.

102.-Proiectele de decret de acordare,renunțare sau retragerea cetățeniei române, vor fi elaborate de Ministerul Afacerilor Interne prin Direcția pentru pașapoarte,evidența străinilor și controlul trecerii frontierei.

La proiectele de decret nu se vor anexa cererile,declarațiile și nici celelalte acte depuse de solicitanți în sprijinul cererilor lor.

103.-Dacă apar obiecțiuni în legătură cu acordarea cetățeniei române sau cu aprobarea renunțării la această calitate, Ministerul Afacerilor Interne-Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei, prezintă propuneri motivate Consiliului de Stat, fără a se întocmi proiect de decret.

După aprobarea de către Consiliul de Stat a decretelor de acordare, renunțare sau retragere a cetățeniei române, Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei va trimite Direcției evidența populației o copie de pe aceste decrete și, după caz, actele de stare civilă în original, în vederea efectuării înregistrărilor în evidența centrală a populației cât și la consiliile populare-starea civilă, unde s-au înregistrat nașterile și căsătoriile.

104.-Cînd copilul minor pierde cetățenia română, conform art.23 alin.2 și 3 din Legea nr.24/1971, Direcția pentru pașapoarte,evidența străinilor și controlul trecerii frontierei va comunica aceasta Direcției evidența populației, trimițînd totodată și certificatul de naștere.

105.-Avînd în vedere prevederile art.24 din Legea cetățeniei române, formațiunile pentru evidența populației vor comunica formațiunilor pentru pașapoarte și evidența străinilor despre înfierea copilului minor, cetățean român, de către un cetățean străin domiciliat în R.S.România, pentru a fi luat în evidențele străinilor.

În aplicarea art.24 alin.2 din Legea nr.24/1971,formațiunile de evidența populației vor comunica formațiunilor pentru pașapoarte și evidența străinilor cazurile de declararea nulității sau anulării înfierii pentru a fi scoși din evidențele străinilor,copiii pînă la 18 ani care se află în țară.

O comunicare asemănătoare se va face și Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei.

Cînd înfierea a fost desfăcută, copilul care nu a împlinit 18 ani, fiind domiciliat în străinătate și dorește să se reîntoarcă pentru a domicilia în țară, Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei va comunica Direcției evidența populației data intrării lui în țară, cît și faptul că a redobîndit cetățenia română pe data desfacerii înfierii.

106.- În vederea aplicării prevederilor art.25, alin.1 din Legea nr.24/1971 a cetățeniei române, Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei va comunica Direcției evidența populației despre cazurile de pierderea cetățeniei române. În situația cînd cei în cauză posedă buletine de identitate, acestea se retrag de formațiunile de evidența populației de la locul de domiciliu, iar formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor vor lua măsuri de înscrierea lor în evidența străinilor în continuare în țară.

107.- Anexele 18, 19, 23, 24 și 25, prevăzute în prezentul capitol, nu vor fi tipărite ci vor constitui doar ghid de orientare, urmînd ca acestea să fie întocmite de solicitanți.

## CAPITOLUL XII

### ORGANIZAREA EVIDENȚEI CERERILOR, DOSARELOR ȘI A PASAPOARTELOR

108.- Pentru cetățenii români care au împlinit vîrsta de 14 ani și solicită eliberarea pașapoartelor și a vizelor corespunzătoare pentru călătorii în străinătate, în interes de serviciu, personal sau turistic, se întocmesc dosare personale la Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei sau la formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor. Dacă petiționarul are dosar în evidență, cererea se clasează la dosarul existent, după soluționare.

Pentru soț și soție, cît și pentru copiii sub 14 ani ai acestora, se formează un singur dosar personal. Dacă copiii sub 14 ani urmează să călătorească singuri și părinții nu au dosar în evidență, acestora li se crează dosar personal.

În dosarele personale se clasează: cererile de călăto-



rie, materialele rezultate din verificări și actele depuse de solicitanți, care nu se restituie acestora.

109.-Dosarele personale de pașapoarte ale persoanelor ce călătoresc în interes de serviciu și cele care conțin date secrete certe, rezultate din verificările de securitate, vor fi clasificate documente secrete. Cererile de pașapoarte pe care se vor face mențiuni cu conținut secret, vor fi considerate de asemenea secrete. Dosarele personale care nu conțin date secrete ci doar mențiuni generale referitoare la rezultatul verificărilor vor fi considerate documente secrete de serviciu.

Clasificarea dosarelor personale de pașapoarte ca secrete sau ca documente secrete de serviciu, se face de către organele de evidență ale Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei, al Serviciului pentru pașapoarte al municipiului București și de către șefii formațiilor județene pentru pașapoarte și evidența străinilor.

Studierea dosarelor de către ofițerii de securitate și de miliție se face cu aprobarea inspectorilor șefi ai inspectoratelor de securitate, șefului Serviciului pentru pașapoarte al municipiului București.

Studierea dosarelor se face în cadrul formațiilor pentru pașapoarte și evidența străinilor în prezența lucrătorilor care au în păstrare dosarele. În opisul fiecărui dosar se vor trece persoanele care au studiat dosarul.

110.-Evidența dosarelor se ține pe bază de registru- opis și fișă de evidență tip anexa nr.2, pentru fiecare persoană (indiferent de vîrstă) care figurează în dosar.

111.-Dosarele personale se păstrează aranjate în ordinea crescîndă a numerelor. Dosarele personale privind pe cei rămași în străinătate, se păstrează separat în ordinea crescîndă a numerelor.

În cazul plecării definitive din țară, o dată cu actele depuse de solicitant la înmînarea pașaportului, se înaintea-ză și dosarul de la formațiunea pentru pașapoarte și evidența străinilor. Acesta se conexează cu dosarul general aflat la Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei.

Dosarele care se înaintează Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei, se radiază din registrul-opis, iar fișele de evidență anexă nr.2, rămân în clasor. Atât în registrul-opis, cât și pe fișa de evidență<sup>se</sup> menționează că, persoanei în cauză i s-a aprobat plecarea definitivă din țară și numărul raportului cu care se înaintează dosarul Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei.

În cazul când una din persoanele din dosar nu are aprobarea de stabilire în străinătate, materialele referitoare la aceasta, se scot și se formează un nou dosar care va rămâne în continuare în evidență făcându-se mențiune în fișa de evidență și registrul-opis.

Când un cetățean român și-a schimbat domiciliul dintr-un județ în altul sau în municipiul București, dosarul personal se trimite formațiunii pentru pașapoarte și evidența străinilor de la noul domiciliu al celui în cauză. Despre aceasta se va face mențiune în registrul-opis și în fișa din evidență.

112.-În situația în care formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor primesc materiale prin care se cere a nu se aproba unei persoane cererea de călătorie temporară în străinătate ori de plecare definitivă din țară sau se sesizează intenția de rămânere în străinătate a unei persoane, se procedează astfel:

a.-dacă cel în cauză are dosar de evidență, materialul se clasează la dosar, pentru a se putea preveni acordarea vizei dacă va cere plecarea din țară. Când nu are dosar în evidență, materialul se clasează într-un dosar colectiv ce se formează în acest scop, Totodată i se întocmește o fișă de evidență pe care se trece numărul dosarului colectiv și numărul de înregistrare a materialului. În situația când persoanele respective depun cerere de plecare în străinătate, materialul se clasează din dosarul colectiv la dosarul personal ce se formează;

b.-când există cerere de călătorie temporară în străinătate în curs de rezolvare, sesizarea se prezintă șefului inspectoratului de securitate iar după soluționare se clasează la dosarul personal. Dacă semnalarea este în legătură cu plecarea definitivă din țară a unei persoane, materialul se înaintează imediat Direcției pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul

trecerii frontierei. Cînd cererea a fost înaintată, materialul se trimite imediat de urmare.

c. Dacă s-a întocmit pașaportul, iar acesta nu a fost eliberat, sesizarea se prezintă imediat organului care a aprobat cererea, sistîndu-se înmînarea pașaportului pînă cînd se va hotărî asupra oportunității înmînării lui. Cînd pașaportul a fost eliberat, măsura retragerii se hotărăște de către șeful organului care a aprobat călătoria în străinătate sau de eșaloanele superioare.

Materialele de sesizare precum și cele în baza cărora s-a luat hotărîrea respectivă, se clasează la dosarul personal.

113. Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei este organul împuternicit prin lege care gestionează și ține evidența centralizată a tuturor pașapoartelor.

Evidența pașapoartelor eliberate, se ține nominal de către organele emitente într-un registru, conform anexei nr.14.

114. Fiecare pașaport va fi însoțit de o fișă înlocuitoare, care se completează cu data înmînării pașaportului. Această fișă se introduce în buletinul de identitate al titularului de pașaport, pentru a se cunoaște termenul pînă la care s-a acordat viza de ieșire și a se putea urmări întoarcerea în țară la expirarea acesteia.

După restituirea pașaportului și predarea buletinului de identitate titularului, fișa se introduce în pașaport și se păstrează împreună cu acesta în evidență.

115. Pașapoartele folosite și restituite, se păstrează în evidența formațiunilor pentru pașapoarte și evidența străinilor în fișete metalice, aranjate în ordinea seriilor și numerelor.

116. Pașapoartele anulate sau deteriorate, se distrug prin ardere de către șeful formațiunii pentru pașapoarte și evidența străinilor și un lucrător din cadrul formațiunii. În procesul verbal se menționează seria și numărul pașapoartelor distruse.

117.-Evidența cetățenilor români cărora li s-au eliberat pașapoarte, se ține nominal, după cum urmează:

a.-Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei, pentru toți cetățenii români care călătoresc în străinătate în scop oficial, pe baza taloanelor de evidență-graniță;

b.-Serviciul pentru pașapoarte și evidența străinilor al municipiului București și formațiunile județene, pe baza fișei înlocuitor pentru cetățenii din raza lor teritorială, cărora li s-au eliberat pașapoarte pentru călătorii temporare în străinătate, în scop personal sau turistic.

118.-Pentru întocmirea evidenței centrale a cetățenilor români, prevăzuți la pct.117, la Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei și la formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor, taloanele de ieșire din țară se aranjează în ordine cronologică, după data înapoierii în țară. La fel se procedează și în străinătate. În străinătate se primesc prelungiri de viză pentru persoanele aflate în străinătate.

La primirea talonului de înapoiere în țară, acesta se conexează cu talonul de ieșire din țară, după care se distruge.

În cazul când un cetățean român care a plecat temporar în străinătate în scop personal sau turistic nu s-a înapoiat în țară la expirarea termenului de ședere în străinătate, se procedează conform celor prevăzute la capitolul VII.

119.-Evidența cetățenilor români cu domiciliul în străinătate, posesori de pașapoarte române, se organizează de către Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei.

Evidența cetățenilor români care pleacă definitiv din țară cu renunțarea la cetățenia română, se organizează de Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei pe bază de registre alfabetice, iar formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor fac mențiuni pe fișa din evidență.

120.-Pentru organizarea unei evidențe centralizate a unor categorii de persoane, se vor lua următoarele măsuri:

.. // ..

a. Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei va comunica la Centrul de informatică și documentare, cetățenii români plecați temporar în străinătate în interes de stat sau obștesc și la terminarea misiunii au refuzat să se înapoieze în țară, precum și celor care aflându-se în străinătate li s-a aprobat eliberarea de pașapoarte românești ori renunțarea la cetățenia română.

b. Formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor vor comunica birourilor de evidență ale inspectoratului de securitate județean, date cu privire la :

- cetățenii români cu domiciliul în străinătate posesori de pașapoarte românești care s-au înapoiat definitiv în țară, precum și cei care s-au repatriat și s-au stabilit cu domiciliul pe raza județului, respectiv pe raza municipiului București;

- străinii cărora li s-a aprobat stabilirea definitivă în R.S. România și s-au stabilit cu domiciliul pe raza județului, respectiv pe raza municipiului București;

- cetățenii români cu domiciliul pe raza județului sau după caz, pe raza municipiului București, cărora li s-a aprobat plecarea definitivă din R.S. România;

- cetățenii români care au plecat temporar în străinătate în interes de serviciu sau obștesc, personal sau turistic și au refuzat să se înapoieze în țară, precum și cei despre care se obțin date că au plecat ilegal din țară. Pentru asemenea cazuri, se vor completa și trimite și câte o fișă model anexă nr. 8 din prezentele norme, cu câte o fotografie pentru fiecare persoană.

### CAPITOLUL XIII SOLUȚIONAREA CONTESTAȚIILOR

121. Cererile și contestațiile la hotărârile de respingere a eliberării pașapoartelor și a vizelor, se reanalizează de către șeful formațiunii pentru pașapoarte și evidența străinilor care a luat această hotărâre. Pentru reanalizarea contestațiilor se percep taxele prevăzute de HCM nr. 1707/1971.

Dacă hotărârea de respingere este menținută, dosarul persoanei în cauză se prezintă inspectorului șef al inspectoratului de securitate sau locțiitorului acestuia care va hotărâi asupra rezolvării.

Cînd contestațiile au fost adresate organelor superioare și se menține hotărârea de respingere, dosarul persoanei în cauză se înaintează Direcției pentru pașapoarte, evidența străini

lor și controlul trecerii frontierei în termen de 10 zile de la data când a fost primită contestația, împreună cu un referat întocmit conform anexei nr. 15.

122. Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei analizează contestațiile la hotărârile inspectorilor șefi de securitate sau propriile hotărâri, avînd drept de rezolvare. În cazul când direcția nu se poate pronunța, întocmește o notă cu datele petiționarului pe care o trimite Comisiei pentru problemele de pașapoarte și vize de pe lîngă Consiliul de Miniștri în termen de 15 zile de la primirea dosarului. Tot astfel se va proceda și în cazul când direcția menține soluția de respingere dată anterior și această hotărîre este contestată.

123. Cererile persoanelor prin care se solicită să se revină asupra respingerilor date și comunicate de Comisia pentru problemele de pașapoarte și vize de pe lîngă Consiliul de Miniștri, în legătură cu plecarea temporară sau definitivă din țară, sau pentru intrarea definitivă în România, se vor trimite la Oficiul pentru primirea cererilor și acordarea audiențelor al acestei comisii.

124. Primirea în audiență a persoanelor în probleme de pașapoarte și vize se face de către Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei, șefii inspectoratelor de miliție sau securitate, de locțiitorii acestora și șefii formațiunilor de pașapoarte, în cazul când li se adresează asemenea cereri, respectiv de către șeful Serviciului pentru pașapoarte al municipiului București și locțiitorii acestuia.

Pentru pregătirea discuțiilor cu cetățenii, inspectorii șefi de miliție și de securitate se pot consulta între ei, cerînd de la formațiunea pentru pașapoarte și evidența străinilor dosarele și toate datele necesare.

În răspunsurile ce urmează a se da solicitanților în audiență nu trebuie să se desconspire organul care a dat avizul negativ sau datele rezultate din verificările de securitate ori ale miliției.

CAPITOLUL XIV

DAREA ÎN URMĂRIRE A UNOR PERSOANE LA PUNCTELE  
DE CONTROL PENTRU TRECEREA FRONTIEREI

125.-Punctele de control pentru trecerea frontierei, țin evidența nominală a străinilor declarați indezirabili, precum și a persoanelor date în urmărire de către unitățile Consiliului Securității Statului, Ministerului Afacerilor Interne și alte organe de urmărire penală.

126.-Darea în urmărire a cetățenilor români și străini la punctele de control pentru trecerea frontierei, se face numai prin Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei.

Organele care au solicitat darea în urmărire a unor persoane, vor ține evidența acestora și a termenelor la care încetează urmărirea.

127.-Consemnele de urmărire la interzicerea ieșirii din țară a unor cetățeni și posesorii de pașapoarte, se pot da de conducerea Consiliului Securității Statului, a Ministerului Afacerilor Interne și de către Direcțiile centrale din Consiliul Securității Statului și din Inspectoratul General al Miliției și șefii inspectoratelor de securitate și de miliție, prin Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei.



128.-Controlul corporal sumar asupra cetățenilor români și străini, precum și controlul amănunțit al autoturismelor se aprobă de șeful punctului de control pentru trecerea frontierei. Controlul corporal complet la frontieră se poate executa numai cu aprobarea conducerii Consiliului Securității Statului sau a Ministerului Afacerilor Interne.

129.-Organele care transmit informații și dau consemne la punctele de control treceri frontieră, sînt obligate:

a).-să comunice date suficiente pentru identificarea persoanei (nume, prenume, data nașterii, cetățenia și semne particulare cînd este cazul) și alte date care ajută la realizarea măsurilor ce se cer;

- b).-scopul care se urmărește la punctele de control treceri frontieră;
- c).-organul căruia i se comunică rezultatul;
- d).-ce măsuri se iau asupra persoanei în cauză, în raport de rezultatul controlului;
- e).-termenul când încetează consemnul. La expirarea acestui termen, organul interesat poate reveni, în caz de necesitate cu un nou termen asupra măsurilor care trebuie să rămână în vigoare, în caz contrariu, consemnul se anulează.

Termenele pentru care se dau consemnele la punctele de control treceri frontieră nu vor putea depăși trei luni, în afara cazurilor privind pașapoartele pierdute sau furate pentru care termenele vor fi de 6 luni în situația celor străine și un an pentru cele române. Fac excepție persoanele care au fost date în consemn, conform art.27 din Legea nr.25/1969, pentru care consemnul rămâne în vigoare pînă la ridicarea lui de către organul care l-a dat.

130.-Direcția pentru Pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei va asigura transmiterea la timp a consemnelor la punctele de control treceri frontieră, iar șefii acestora vor lua de îndată măsurile necesare pentru executarea lor, organizînd totodată evidența acestora.



### CAPITOLUL XV

#### DISPOZIȚIUNI F I N A L E

131.-La eliberarea pașapoartelor pentru călătorii în străinătate în interes personal sau turistic, ofițerul care le înmînează, va da titularului indicațiile prevăzute în anexa nr. 16.

132.-Cetățenilor români care doresc să-și invite rudele sau prietenii din URSS, li se va solicita de către formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor sau formațiunile de evidența populației din raza de domiciliu, să depună o cerere în vederea confirmării invitației.

Cererile pentru confirmarea invitațiilor trebuie să cuprindă: datele privind numele de familie, prenumele, starea civilă, domiciliul și gradul de rudenie, atît pentru petiționar, cît și pentru cel invitat. La cerere nu vor fi anexate actele



justificative.

Invitațiile se confirmă de șeful formațiunii pentru pașapoarte și evidența străinilor sau șeful formațiunii de evidența populației în aceeași zi în care s-au depus cererile, fără a se efectua verificări asupra petiționarului. La eliberarea invitațiilor, se va pretinde chitanță de plata taxei legale.

Modelul invitațiilor confirmate este cel prevăzut în anexa la Convenția cu privire la desființarea obligativității vizelor, încheiată de țara noastră cu URSS.

În cazuri deosebite (îmbolnăviri grave sau decese) când se solicită vizarea unor telegrame de către cetățenii români, aceasta se poate face de organul local al miliției din raza de domiciliu.

133.-Cetățenilor români care doresc să fie vizitați de rudele lor din R.P.Albania , cum sînt:soț,soție, părinți,bunici, frați, surori, nepoți, mătuși, veri primari cu soții sau soțiile lor, li se vizază la cerere, declarațiile-chemare, întocmite conform anexei nr.7, care se eliberează în aceleași condiții ca și invitațiile prevăzute la punctul 132.



134.-Cetățenilor români cărora li s-au întocmit pașapoarte ori li s-au aplicat vizele române și renunță la cerere , li se va cere să plătească integral taxele legale de viză și pașaport conform prevederilor HCM nr.1707/1971.

Dacă un cetățean român refuză să achite taxele datorate sau nu se prezintă să ridice pașaportul în termenul valabilității vizei, deși a fost invitat în acest scop, va fi dat în debit la secția financiară din raza de domiciliu, în vederea încasării silită a taxelor.

În cazul când solicitantul se prezintă, dar refuză să ridice pașaportul, lucrătorul va încheia un proces-verbal în dublu exemplar, din care să rezulte data prezentării petiționarului și motivele pentru care nu vrea să primească pașaportul. Dacă persoana respectivă refuză să semneze procesul verbal, se va face mențiune despre aceasta în cuprinsul lui, care se va trimite de asemenea la secția financiară din raza de domiciliu.

135. Conform înțelegerii intervenite între Ministerul Afacerilor Interne și Ministerul Justiției, formațiunile pentru pașapoarte și evidența străinilor vor comunica la cerer instanțelor judecătorești, relații în legătură cu cetățenii români care au rămas în străinătate de cel puțin doi ani de zile, abandonându-și familiile în țară, în vederea soluționării proceselor de divorț, intentate împotriva acestora. La fel se va proceda când asemenea date sînt cerute de alte instituții.

Cînd diferite persoane fizice solicită direct relații sau dovezi în legătură cu unii cetățeni români care nu s-au mai înapoiat în țară, nu se vor da relații în acest sens și nici adeverințe care să ateste o asemenea situație.

136. În cazul unor acorduri, convenții sau tratate în vigoare, încheiate de R.S. România cu alte state în materie de pașapoarte, vize, taxe, străini, cetățenie, relații consulare, asistență juridică ori sociale, decît cele prevăzute în prezentele norme, se vor aplica prevederile acestor acorduri, convenții sau tratate.

137. Prezentele norme intră în vigoare de la data de 20 aprilie 1972.

Pe aceeași dată se abrogă Normele Consiliului Securității Statului și Ministerului Afacerilor Interne nr. 00500/1970, precum și instrucțiunile M.A.I. și C.S.S. nr. PK 002541 din 1 iunie 1969.



INDEXUL ANEXELOR

- ANEXA Nr.1 - Cerere pentru eliberarea pașaportului;
- ANEXA Nr.2 - Fișe de evidență;
- ANEXA Nr.3 - Fișe personală;
- ANEXA Nr.4 - Registru de evidență a cererilor;
- ANEXA Nr.5 - Cerere pentru eliberarea pașaportului colectiv pentru elevi;
- ANEXA Nr.6 - Date și acte ce se anexează la cererile de călătorie temporară interes personal, în străinătate;
- ANEXA Nr.7 - Anexă la pașaportul colectiv;
- ANEXA Nr.8 - Fișe care se completează pentru cei rămași în străinătate;
- ANEXA Nr.9 - Registru cu persoanele care au pierdut ori li s-au furat pașapoartele sau acestea au fost distruse;
- ANEXA Nr.10 - Referatul pentru persoanele care au solicitat să se stabilească în străinătate;
- ANEXA Nr.11 - Documentele ce se anexează la cererea pentru plecare definitivă din țară;
- ANEXA Nr.12 - Actele ce se pretind titularilor de pașapoarte la plecarea definitivă din țară;
- ANEXA Nr.13 - Adeverință pentru ridicarea bunurilor din vamă;
- ANEXA Nr.14 - Registru pentru evidența documentelor de călătorie;
- ANEXA Nr.15 - Referatul de menținere a hotărârii de respingere a cererii de eliberarea pașaportului;
- ANEXA Nr.16 - Indicațiile pe care le dă ofițerul de pașapoarte titularilor, la înmînarea documentelor;
- ANEXA Nr.17 - Declarație - tip chemare;
- ANEXA Nr.18 - Declarația de dobîndire a cetățeniei române, împreună cu soțul care se repatriază;
- ANEXA Nr.19 - Declarație de renunțare la cetățenia străină pentru persoanele din străinătate, care vin în țară cu soțul ce se repatriază;
- ANEXA Nr.20 - Cerere de acordarea cetățeniei române pentru străinii domiciliați în țară;
- ANEXA Nr.21 - Dovada de cetățenie română ce se eliberează persoanelor din țară;
- ANEXA Nr.22 - Adeverința de cetățenie română ce se eliberează persoanelor din străinătate;
- ANEXA Nr.23 - Cererea de renunțare la cetățenia română pentru cei din țară;

- ANEXA Nr.24 - Cererea de renunțare la cetățenia română pentru cei din străinătate;
- ANEXA Nr.25 - Declarație autentică, ce se pretinde conform art.22 litera a și c din Legea nr.24 a cetățeniei române, de la cei care renunță la cetățenia română.